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KIXOH V OIII I * \ l  ZAGATI
Od četr tka do sobote zvečer je trajala v 

Washingtonu velikanska manifestacija za mir 
v Vietnamu, za takoimenovani »moratorij«, 
kot so krstili v ameriški javnosti prem irje  za 
Vietnam. Evropski opazovalci sklepajo, da 
se je zbralo zadnji dan, v soboto, okrog pol 
milijona ljudi.

Od če tr tka  naprej so demonstrirali tako, 
da so drug za drugim neprestano, noč in 
dan, stopali v gosjem redu po cesti v bližini 
Bele hiše in vsak je nosil m ajhen napis z 
imenom kakšnega v Vietnamu padlega ame
riškega vojaka ali kakšne razdejane vietnam
ske vasi. Sprevod se je vil od pokopališča 
v Arlingtonu, k jer sta pokopana John in Ro- 
svojo rediteljsko službo, ki je odlično oprav- 
vljala svoje delo, tako da policiji ni bilo treba 
in so bili dohodi do nje zaprti s praznimi 
avtobusi in policijskimi avtomobili) do Ka- 
bert Kennedv, mimo Bele hiše (a ne tik ob 
Beli hiši, ker je bila ta močno zastražena 
pitola (sedež ameriškega parlam enta). Pono
či so nosili demonstranti prižgane sveče. Na 
koncu poti je vsakdo položil svoj napis v pri
pravljene lesene krste, katere so nato poslali 
Beli hiši. Ogromna večina demonstrantov, ki 
sta jih  vodila bivši predsedniški kandidat 
Wallace in vdova pokojnega črnskega vodite
lja Lutherja Kinga, se je obnašala izredno 
disciplinirano. Demonstranti so sami določili 
poseči vmes, četudi je bila močno okrepljena, 
v pričakovanju nemirov.

Kljub temu je le prišlo do dveh izbru
hov nasil ja, ki pa so ga povzročili pripadniki 
dveh ekstremističnih levih mladinskih sku
pin. Prva, ki se imenuje Weathermanova sku
pina, je skušala napasti južnovietnamsko ve
leposlaništvo, druga, »Yippies« (Youth In
ternational Party — Mednarodna mladinska 
stranka) pa je hotela prirediti burno demon
stracijo pred pravosodnim ministrstvom, v 
znak vzajemnosti s svojimi pripadniki, ki jih 
te dni sodijo zaradi nasilja v Chicagu. Obe 
demonstraciji je policija preprečila s solziv
cem in gumijavkami.

Med desettisoče demonstrantov so se seve
da pomešale še druge ekstremistične skupi
ne, ki so skušale dati s skandiranjem  svo
jih gesel in s transparenti demonstraciji 
skrajno levičarski značaj, vendar se v bistvu 
poročila na splošno strin ja jo  v tem, da ta v 
bistvu ni imela ekstremističnega levega zna
čaja, ampak da je šlo za mogočno manife
stacijo tipičnega ameriškega idealizma in hu
manizma. Zbrali in demonstrirali so ljudje, 
ki so proti vojni in nasilju, ne glede na to, 
Če ga počenjajo Američani ali drugi. V tem 
Pa je  vsega spoštovanja vredna moralna moč 
in etika, kajti večina ljudi je takoj priprav
ljena obsoditi nasilje, ki ga počenjajo drugi 
narodi in države, na vse načine pa zagovar
jajo nasilje, ki ga počenja njihova država, 
če so ga sploh pripravljeni priznati.

Da so skušali razne anarhistične, trocki

stične, maoistične in fidelcastrovske skupini- 
j ce primakniti k temu ognju tudi svoje lonč- 
[ kc, se niti ni čuditi. Niso pa mogle doseči, da 
bi se bila manifestacija izrodila v njihovem 
smislu, to je v novo nasilje.

Ravno veličastna mirnost in učinkovitost 
manifestacije sla spravila predsednika Nixo- 
na v hudo zagato. Uradno se sicer ni zmenil 
zanjo in je redno opravljal naprej svoje delo, 
kot da sc nekaj sto metrov od njega nc doga
ja  tisto, kar sc je v resnici dogajalo. Toda 
to je bil seveda le »uradni videz«, ker stvar 
mu je morala seči do duše in srca. Na eni 
strani čuti vedno močnejšo voljo ameriške 
javnosti po prenehanju vojne v Vietnamu, 
po drugi pa bi pomenil ameriški umik od 
tam, kot ga zahtevajo demonstranti,  oziroma 
sklenitev p rem irja  pod pogoji, ki jih postav
ljata Vietkong in Severni Vietnam, po njego
vem mnenju očiten poraz za Združene drža
ve. Iz te zagate skoraj ni izhoda. Nixon bi se 
pa vendarle moral odločiti. To tudi ameriška 
javnost vedno bolj terja od njega.

Nixon ima zadnji čas v Beli hiši nepre
stano posvetovanja s svojimi svetovavci in 
generali, da bi našli kak izhod, ki bi ne po
menil kapitulacije in bi bil kolikor toliko 
časten za Američane, toda vse možnosti se 
zdijo zaprte ali bi vsaj zahtevale še zelo veli
ko časa brez jamstva, da se bodo posrečile.

Vse kaže, da preostane ena sama možnost 
— da sc am eriška vlada odloči za umik iz

V sredo, 20. t. m., je bila po vsej državi 
splošna stavka, ki so jo proglasile vse tri sin
dikalne organizacije (CGIL, CISL in UIL). V 
zadnjih dveh letih je bila to tretja  splošna 
stavka v državi, ki je popolnoma prekinila 
vsako dejavnost. Prekinjeno je bilo delo v 
tovarnah in uradih, po mestih je bil več u r  
ustavljen promet in tudi vlaki niso redno 
vozili. V mestih so bile zaprte trgovine, go
stilne, restavracije in kavarne. Tudi v šolah 
ni bilo rednega pouka. Podobna splošna stav
ka je bila pred  časom zaradi vprašanja po
kojnin, naslednja pa po hudih dem onstraci
jah v sicilskem mestecu Avola, kjer je nekaj 
demonstrantov izgubilo življenje.

Splošna stavka v sredo je bila proglaše
na v znak protesta  proti dosedanji politiki 
gradnje ljudskih stanovanj, čeprav  se z od
tegljaji pri plačah delavcev in uslužbencev 
stekajo v posebne sklade velike vsote denar
ja, je v državi odločno premalo ljudskih sta
novanj, takih, ki bi jih lahko najeli ali odku
pili delavci in uslužbenci. Zakonski predpisi, 
ki u re ja jo  to vprašanje, so tako zapleteni in 
togi, da ne dovoljujejo h itre  uporabe nabra
nih denarnih sredstev. Poleg tega so stana-

Vietnama in prepusti odločitev o notranjem  
položaju Vietnamcem samim. To pa bo seve
da pomenilo zmago Vietkonga. Ta pilula bo 
za ameriško vlado m orda grenka, a zdravilna 
— da se ne bo več spuščala v take nepremiš
ljene pustolovščine na vseh koncih sveta in 
da ne bo več vsiljevala narodom svojega siste
ma demokracije. Tudi demokracija preneha 
bili demokracija, če je vsiljena. Ista lekcija 
pa bi morala seveda veljati tudi za Sovjetsko 
zvezo.

P O  V IE T N A M U  Č E Š K O S L O V A ŠK A ?
Splošni položaj v Vietnamu in v svetu 

daje sklepati, da predsedniku Nixonu konč
ne ne bo preostalo nič drugega, kakor da 
um akne ameriške čete iz Vietnama in tako 
konča vojno. Južnovietnamski vojaški režim 
bo potem preslab ,da bi sam nadaljeval voj
no in se bo moral pogoditi z Victkongom. 
Nihče si ne prikriva da bo to pomenilo prej 
ali slej popolno zmago Vietkonga in Sever
nega Vietnama in dozdevno hud udarec za 
vojaški ugled Združenih držav, še bolj pa 
za njihovo dosedanjo politiko v Vzhodni 
Aziji, ki se res ne more ponašali z uspehi.

Toda s takim umikom iz Vietnama bodo 
Združene države rešene hudega gnojnega 
tvora, ki jih je oviral v vsej njihovi aktivno
sti. Tudi vojaški umik ne bi bil nujno nekaj

( da l j e  na 2. s t rani )

rine, oziroma stroški za odkup ljudskih sta
novanj, zlasti tistih, ki so bila zgrajena v 
zadnjih letih, tako visoki, da daleč presega
jo zmogljivosti delavcev in uslužbencev.

Nadaljnjo krivico predstavlja tudi dej
stvo, da ne obstajajo natančni prcdpisij ki bi 
predvidevali možnost revizije stanarin, oziro
ma odpoved ali odvzem stanovanja ljudem, 
katerih  dohodki so se z leti znatno dvignili ali 
ki imajo še druga, lastna stanovanja in hiše, 
od katerih pre jem ajo  mastne najemnine. 
(Precej takih primerov je  zlasti v Trstu).

Na splošno drži, da ustanove, ki jim  je po 
zakonu poverjena naloga, da gradijo ljudska 
stanovanja, to so Zavodi za gradnjo  ljudskih 
hiš (IACP) in zlasti mogočna ustanova Ge- 
scal, zidajo sorazmerno zelo malo stanovanj 
v primeri z zasebnimi gradbenimi podjetji. 
Izračunavali so namreč, da na 100 stanovanj 
jih le 7 gradijo javne ustanove in 43 za
sebniki. Jasno je, da tu ni nobenega pravega 
razmerja, posledica takega s tanja je med 
drugim ta, da so stanarine in cene stano
vanj visoke ter  da hudo bremenijo delavčeve 
dohodke.

(dalje n a  3. s tran i)

p  t o  s n a  s t a r k a  j e  k i l a  o p o m i n  z a  
h i tre jš e  r e š e v a n je  s o c i a l n i  ti v p r a š a n j
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150 milijardi izgube zaradi s tavkeRADIO T R S T  A
♦ PONEDELJEK, 24. novem bra, ob: 7.30 J u t r a 
n ja  glasba; 11.40 Radio za  sredn je šole; 12.00 T ro
ben tač  Davis; 12.10 K alanova: »Pomenek s poslu- 
šavkam i«; 12.20 Za vsakogar nekaj; 13.30 
G lasba po željah; 17.00 Safredov  orkester;
17.20 Za m lade poslušavce: Č ar g lasbe
n ih  um etn in  - (17.35) Jež: Ita lijan šč in a  po r a 
diu; (17.55) V aše čtivo, pripr. M ara  Debeljuh;
18.15 U m etnost; 18.30 Radio za  srednje šole; 
18.50 Zbor »S anta M aria  M aggiore«; 19.10 Gua- 
rino: »O dvetnik za  vsakogar«; 19.20 Znane 
melodije; 20.00 Š p o rtn a  trib u n a ; 20.15 Poroči
la  - D anes v deželni uprav i; 20.35 G lasba od 
vsepovsod; 21.00 Stelio M attioni, pripr. Cen- 
da; 21.15 R om antične melodije; 21.45 Sloven
ski solisti. S opran  Božena G lavak.
♦ TOREK, 25. novem bra ob: 7.30 Ju tra n ja  g las
ba; 11.35 S lovenske pesmi; 11.50 H arm onikar 
Scarica; 12.15 Za vsakogar nekaj; 13.30 G las
ba  po željah; 17.20 Za m lade poslušavce: Plo
šče za  vas, p rip rav lja  Lovrečič - Novice iz sve
ta  lahke  glasbe; 18.15 U m etnost; 18.30 K om or
ni koncert; 18.50 N a orglice ig ra  Gern; 19.00 
O troci poj 19.10 Slovenske balade in rom an
ce, sp rem na beseda prof. V inka Beličiča; 19.25 
K alifornijski sw ing z B regm anom  in Collinsem; 
19.45 Zbor »Vasilij M irk« s Proseka-K ontovela, 
vodi Ota; 20.00 Šport; 20.15 P oročila - Da
nes v deželni upravi; 20.35 Strauss:* A riadna
♦ SREDA, 26. novem bra, ob: 7.30 J u tr a n ja  glas
ba; 11.40 Radio za  prvo stopnjo osnovnih  šol;
12.00 P ozavnist Piana; 12.10 Liki iz naše prete- 
nekaj; 13.30 G lasba po željah; 17.20 Za m lade
Ita lijan ščina  po rad iu ; (17.55) Ne vse, toda o
vsem; 18.15 U m etnost; 18.30 Radio za prvo stop
njo osnovnih šol; 18.50 K oncertisti naše deže
le; 19.10 H igiena in zdravje; 19.20 »Beri, beri 
rožm arin  zeleni«; 19.35 Jazz  ansam bli; 20.00 
Šport; 20.15 Poročila - D anes v deželni u p ra 
vi; 20.35 Simf. koncert; v odm oru (21.10) Za v a
šo knjižno polico; 22.05 Z abavna glasba.
♦ ČETRTEK, 27 novem bra ob: 7.30 Ju tra n ja  g las
ba; 11.35 Slovenske pesmi; 11.50 K ita ris t Bati
sta; 12.00 Theuerschuh: »D ružinski obzornik«;
12.20 Za v sakogar nekaj; 13.30 G lasba po že
ljah; 17.00 Bevilacquov o rkester; 17.20 Za m la
de poslušavce: A nsam bli n a  R adiu  T rst - (17.35) 
Jevn ikar: S lovenščina za  Slovence; (17.55) K a
ko in zakaj; 18.15 U m etnost; 18.30 Bach: 1. so
n a ta  v h molu; 18.45 H aw ajski otoki v g las
bi; 19.10 » Pisani balončki « - rad ijsk i ted 
nik za najm lajše; 19.40 P riljub ljene melodije;
20.00 port; Š20.15 Poročila - D anes v deželni 
uprav i; 20.35 A ndrej Hieng: »Cortesova v rn i
tev«. R adijska igra; 21.50 Skladbe davnih  dob; 
22.05 Z abavna glasba.
♦ PETEK, 28. novem bra ob: 7.30 Ju tra n ja  g las
ba; 11.40 Radio za drugo stopnjo osnovnih šol.
12.00 Rom ano in njegovi solisti; 1220 Za vsako
g a r  nekaj; 1330 G lasba po željah; 17.00 T rža
ški m andolinsk i ansam bel; 17.20 Za m lade po 
slušavce: G lasbeni m ojstri - (17.35) Jež: I ta li
jan šč in a  po radiu; (17.55) Ne vse, toda o vsem;
18.15 U m etnost; 18.30 Radio za šole (za drugo 
stopnjo osnovnih  šol); 18.50 Sodobni ital. sk la
datelji;. Zafred: E legija v treh  stavk ih  za violo 
in ork.; 19.10 Paolo Brezzi: Začetek k ršča n 
stva  (4) »Apostoli in o rgan izac ija  p rvo tnegann  
krščanstva« . 19.30 Motivi, ki vam  ugajajo; 20.00 
port; 2015 Poročila - D anes v deželni u p ra 
vi; 20.35 G ospodarstvo in delo; 20.50 K oncert 
Z abavna g lasba
♦ SOBOTA, 29. novem bra ob: 7.30 J u tra n ja  g las
ba; 11.35 Slovenske pesmi; 11.50 K arak te ris tič 
ni ansam bli; J2.10 Iz s ta rih  časov; 12.20 Za vsa
k o g ar nekaj; 13.30 G lasba po željah; 14.15 Po
ročila - D ejstva in m nenja; 14.45 G lasba iz vse
g a  sveta; 15.55 A vtoradio; 16.10 Zbori od vse
povsod; 16.45 The M edallion P iano Q uartet;
17.00 G igliola C inquetti v Veko Ju tt; 17.20 D ia
log - Cerkev v sodobnem  svetu.; 17.30 Za m la
de poslušavce: Od šolskega nas topa  do on- 
c e r ta  - (17.45) Lepo pisanje, vzori in zgledi m la
dega rodu; (17.00) Moj prosti čas; 18.15 U m et
nost; 18.30 V okalni ok te t »Planika« iz Gorice, 
vodi V alentinsig; 18.50 Jelly  Roli M orton s Red 
H ot Peppers; 19.10 Pod farn im  zvonom  župne 
cerkve v Trčm unu; 19.40 Z abavali vas bodo;
20.00 Šport; 20.15 Poročila - D anes v deželni 
uprav i; 20.35 Teden v Italiji; 20.50 P regare; »Ru
di, moj Rudi«, rad ijsk a  d ram a.

Izdajatelj: Engelbert Besednjak nasl. ♦ Odgovorni 
urednik: Drago Legiša ♦ Tiska tiskarna »Graphis«

Trst i

Gospodarski strokovnjaki računajo, da 
bo utrpelo italijansko gospodarstvo okrog 
150 milijard škode zaradi splošne stavke v 
sredo. Približno 50 milijard je bilo izgub
ljenih na plačah, 100 milijard pa na izgub
ljeni produkciji.

Dosedanje stavke v letošnjem letu so po 
številu izgubljenih delovnih u r  že daleč pre
segle dosedanji »rekord« v letu 1962 in ga bo
do kmalu podvojile.

Po mnenju lista »Corriere della Sera« 
ni več mogoče govorili o tem, da bo zna
šalo povečanje narodnega dohodka v Italiji 
letos 6,8 odst., kot so predvidevali in s čimer 
so računala gospodarska programiranja. Po
večanje bo znašalo kvečjemu 6 odst., ne več. 
Povečanje industrijske proizvodnje pa bo 
znašalo le 5-6 odst. in ne 7-8 odst., kot so ra
čunali. To se bo poznalo predvsem v zma
njšanju novih investicij in s tem v možno
stih za bodoči razmah gospodarstva; sora
zmerno bodo zmanjšane tudi možnosti za 
zaposlitev in za izboljšanje splošne življenj
ske ravni.

Predsednik Italijanske državne banke 
Carli je pozval delodajavce in delojemavce, 
naj bolj realistično in manj surovo obrav
navajo svoje spore in naj pri tem upoteva- 
jo v prvi vrsti gospodarske faktorje. Jasno 
je, da ni mogoče dvigati plač preko dviga pro
izvodnosti, ker to povzroča inflacijo in ogro
ža ravno najmanj premožne plasti prebivav- 
slva, najslabše plačane, upokojence itd. Po 
drugi strani pa je spet nujno, da je delav
stvo sproti deležno koristi, ki jih prinaša 
povečana proizvodnost. Upoštevajoč ta go
spodarska in socialna merila bi ne smelo 
biti težko, da sc pogodijo.

Seveda pa ne bi smela igrati pri pogaja
njih vloge niti zagrizen pohlep delodajavcev

Prvotni op t im izem  g l e d e  » p a k e ta «  p r e d lo 
gov ,  ki naj bi da l  Južn im  Tirolcem v eč jo  a v t o n o 
mijo, v e d n o  bolj plahni.  Avstrijski tisk, ki je bil v 
z a č e tk u  sk o ro  na  sp lo šn o  z a  spre jem  p a k e ta ,  
k e r  je videl v tem  še  k a r  z ad o v o l j iv o  rešitev
ju žn o t i ro lsk eg a  v p r a š a n ja ,  g l e d e  na  d a n a š n je  
m e d n a r o d n e  r a z m e r e  (kot p o g o j  je postavlja l  le, 
d a  naj o s ta n e  Avstrija še  n a p re j  d r ž a v a ,  ki bi 
im ela  »varuštvo«  n a d  ju žno t i ro lsko  manjšino), 
je zače l  pisati  o  p a k e tu  bolj kritično. To zlast i 
na  pritisk irolcev, ki n ik ak o r  niso zT adovoljn i  s
tistim, k a r  se p o n u ja  Južn im  Tirolcem.

Tudi v južnotirolski V o lk sp a r te i  (Ljudski 
s tranki,  v ka te r i  so  z d ru žen i  s k o ro  vsi Južni Tirol
ci), n a r a š č a  število  »sk ra jn ežev « ,  ki o d k la n ja jo  
p a k e t  k o t  n eza d o v o l j iv ,  če tud i  se je v z ač e tk u  
z d e lo ,  d a  b o  b re z  p o se b n ih  t e ž a v  spre je t .  V o d i 
telj s t ra n k e ,  dr. M a g n a g o ,  je že  v e č k r a t  izjavil, 
d a  b o  o d s top i l  k o t  s trank in  p re d se d n ik ,  če  s t r a n 
kin k o n g re s  ne  b o  o d o b r i l  » p a k e ta« .  S t ran k a
naj si n a to  izb e re  n o v e g a  p re d s e d n ik a  m ed  tisti
mi, ki o d k la n j a jo  »paket« .  V e n d a r  p a  b o  osta l  
z ves t  Ljudski stranki.

N e k a te r i  menijo,  d a  je hotel  s to  »g rožn jo«  
o  o d s to p u  z ag o to v i t i  o d o b r i te v  » p a k e ta « ,  k e r  je 
v s trank i  z e lo  priljubljen in už iva  ve liko  sp o š to 
van je .  V e n d a r  ni v e r je tn o ,  d a  bi bil že le l  na  ta  
način  izsil jevati  sv o jo  s t r a n k o  in ji vsil jevati  sk le 
pe ,  ki bi večini ne  bili p o  volji. Kot d e m o k r a t  bi 
se p a č  umaknil  tistim, ki m enijo ,  d a  bi mogli  d o 
seči z a  Ju ž n e  irolce ve,  k o t  je m ogel  doseč i
on.

po čim večjem dobičku, da bi ga potem za
pravljali za gradnjo razkošnih vil na mor
skih obalah, za drage jahte, briljante in drug 
nepotrebni luksus, niti slepi fanatizem raz
nih skrajnežev, ki se sploh ne ozira na go
spodarske dejavnike, am pak govori samo o 
»gospodarjih« in »izkoriščanih«.

N I X O N  V O B U P N I Z A G A T I
(Nadaljevanje s I. strani) 

negativnega, če  bi se Združene države odlo
čile zanj v okviru zaželene splošne svetovne 
politike in teženja narodov proli vojni, luji 
okupaciji, nasilju in totalitarizmu, bi lahko 
to pomenilo celo odločilno dejanje in vzgled 
za bodoče. Pozornost sveta bi se potem 
bolj obrnila na drug tak boleč gnojni tvor, 
to je na okupacijo Češkoslovaške in Sovjet
ska zveza bi bila po ameriškem umiku iz 
Vietnama v vse hujši zadregi za izgovore 
za nadaljno zasedbo Češkoslovaške. Svobod
ni svet bi pa potem lahko z bolj mirno 
vestjo zahteval, naj tuje okupacijske čete 
zapustijo (udi češkoslovaško. In potem ' o 
m orda tudi olajšano reševanje vojnih spo
rov med Nigerijo in Biafro ter med Izreal- 
c! in Arabci.

Vsaj del denarja, ki ga bodo Združene 
države prihranile z umikom iz Vietnama, pa 
bo verjetno porabljen za boljše namene — 
za napredek samih Združenih držav h' za 
pomoč tistim delom sveta, ki so gospodar
sko in socialno še močno zaostali. Ni izklju
čeno, da bi konec vojne v Vietnamu in 
močnejši pritisk svetovnega javnega mne
nja za konec zasedbe češkoslovaške p o sp e
šila tudi razvoj k bolj demokratičnim obli
kam vladanja v Sovjetski zvezi in na Kitaj
skem.

P O G A J A N J A  Z A  OMEJITEV A T O M SK E  
O B O R O Ž IT V E

V Helsinkiju so se začela v začetku lega 
tedna ameriško-sovjetska pogajanja za o m e
jitev oboroževanja z raketami za atomske 
bombe. Pogajanja potekajo v ugodnem 
vzdušju in obetajo uspeh. S tem bodo pri
hranjene ogromne vsote, ki so šle doslej 
za tako oboroževanje, in tudi nevarnost a 
tomskega opustošenja sveta v prim eru voj
ne sc bo zmanjšala.

Pogajanja bodo trajala 2 do 3 tedne, 
.iskale hrvaške

IZROČILI S O  N A K A Z IL O  Z A  2 M IL IJ O N A  I-IR
Urednika »Primorskega dnevnika« Koren 

in Samsa ter fo toreporter Mario Magajna so 
v torek, 18. t. m., izročili predsedniku občine 
Banjaluka bančno nakazilo 2.001.120 lir, ki 
jih je tržaški slovenski dnevnik nabral v okvi
ru solidarnostne akcije z žrtvami hudega p°' 
tresa, ki je zadel to bosansko mesto.

Ta teden se živahno nadaljujejo pogajanja 
za rešitev delovnih sporov v Italiji. P odp isana  
je bila že nova delovna pogodba v tovarnah P1' 
relli, kjer je trajal spor o obnovitvi delovno 
pogodbe od julija. Zdaj se pogajajo, ob posre
dovanju ministra za delo, podjetja in sindikati v 
kovinarski in strojni industriji.

V Jugoslav iji je bilo doslej 1800 stavk, k* 
so že čisto  izgubile značaj ilegalnosti. V njih 
vidijo zdaj nu jno  obliko d ru žb en ih  konfliktov.

l/l/lagmgo So odstopil, č o p a k e t ” m  So bplejetf
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f p f o š n a  s ta v k a  j e  b i la  o p o m i n
(Nadalj. s I. str.)

Pod pritiskom delavskih množic je Ru- 
morjeva vlada v zadnjih dneh razpravljala o 
perečem vprašanju in določila nadaljnjih 
1300 milijard lir za gradnjo ljudskih stano
vanj. Toda vprašanje stanovanjske krize se 
ne more rešiti samo s finančnimi sredstvi, 
temveč so pri tem nujno potrebni tudi drugj 
ukrepi, zlasti poenostavljenje dosedanjih 
predpisov in pravilna m oderna urbanistična 
politika.

POLICIST IZGUBIL ŽIVLJENJE V M IL A N U

Ob splošni stavki, ki je bila v sredo po 
vsej državi, ni bilo hujših izgredov, ker so 
sindikalne organizacije same poskrbele za 
vzdrževanje reda in za redni potek zboro
vanj in demonstracij. Do hudih neredov je 
prišlo samo v Milanu, kjer je izgubil življenje 
neki 22-letni policist, več policistov in kara
binjerjev (skupno kakih 70) pa je bilo hujše 
ali lažje ranjenih. Od demonstrantov se jih 
je le šest zateklo po zdravniško pomoč v 
bolnišnico.

Kot se običajno dogaja ob takih priložno
stih, sc poročila o poteku in krivcih izgredov 
razlikujejo. Prefekt iz Milana v poročilu no
tranjemu m inistrstvu trdi, da so izgrede po
vzročili pripadniki tako imenovane Zveze ita
lijanskih marksistično-leninističnih komuni
stov ob podpori članov študentovskega gi
banja, anarhistov in nacistov. Skupina kakih 
500 skrajnežev sc je v povorki pomikala proti 
gledališki dvorani, v kateri so zborovali de
lavci in so govorili glavni tajniki treh sindi
kalnih združenj. Povorka se je bližala gleda
lišču, ko so zborovavci že odhajali iz dvorane. 
Policija je hotela preprečiti stik med skraj
neži in zborovavci, ker je  znano, da med nji
mi ni dobrih odnosov in bi zato lahko prišlo 
do incidentov.

Bližnji vzrok za besen spopad je bilo dej
stvo, da je policijsko vozilo med premika
njem vrglo ob tla demonstranta, ki pa ni bil 
hudo poškodovan. To je bila iskra, ki je 
vžgala splošen napad s kamenjem, železnimi 
palicami in drugimi predmeti na policijske 
enote, gi so se branile s solzilnimi bombami 
in z vrtinčastim premikanjem  svojih m otor
nih vozil. Policijske enote so nato šle v pro
tinapad, pri čemer so morale zlasti odstranje
vati barikade, ki so jih sproti postavljali de-

Kljub vsej  naš i  p r i v zg o j e n i  mrzlos t i  d o  Po 
l j akov  ko t  » s lovansk ih  b r a to v«  p a  so  n a m  ti s 
svjoj im t rdn im  z a d r ž a n j e m  n asp ro t i  N e m c e m  
na  t i hem le bol j  impon i r a l i  ko t  Čehi .  Nit i  m a l o  
n ismo  dvomi l i ,  d a  se b o d o  v o j a š k o  brani l i ,  če 
b o d o  n a p a d e n i ,  in p o k a z a l o  se je, d a  sm o  imeli 
p rav .  V e r j e t n o  so  imeli  isti o b č u t e k  d o  Po l j a 
ko v  z a h o d n i  d ip lo ma t i ,  k e r  so  jim z a t r d n o  o b 
ljubili p o m o č ,  č e  b o d o  n a p a d e n i ,  m e d t e m  ko  
Č e š k o s l o v a š k a  t a k e g a  z a g o t o v i l a  ni do b i l a .  
T a k o  Č e š k o  ko t  Pol j sko je Hi t ler  obsodi . l  ko t  
d r ž av i  na  i zg ino t j e ,  n a  smrt.  T o d a  m e d  Č e š k o  
in Po lj sko je b i l a  pri t e m  —  vsa j  v  na š ih  o č e m  
—  t a k a  r az l i ka ,  k a k o r  pri d v e h  l j udeh,  ki ve s t a ,  
d a  b o s t a  u s m rč e n a ,  č e  ju u j a m e jo .  In v e n d a r  
se d a  e d e n  mi rno  pri jet i ,  misleč d a  b o  s t em 
v e n d a r l e  k a k o  gan i l  svo j e  so d n i k e  in k rvn ike ,  
m e d t e m  ko  d ru g i  d o v r o  ve ,  d a  g a  b o d o  l ikvidi
rali ,  in p r a v  z a t o  sku ša  svo j e  ž i vl j en j e  č imbol j

monstranti. Spopad je terjal nekaj u r  in se 
je zaključil kmalu po 14. uri.

Sindikalna združenja v svojem uradnem  
skupnem sporočilu obsojajo ravnanje skra j
nežev in obžalujejo, da je prišlo do tako hu
dih incidentov, ki so cclo terjali sm rt mla
dega človeka, vendar hkrati  kritizirajo po
veljstvo policije, ki je poslalo svoje enote 
nadzirat potek delavskega zborovanja, ne da 
bi bilo to potrebno in s tem nekako samo 
dalo povod za izgrede.

Notranji m inister Restivo je v zvezi z do
godki v Milanu moral že odgovarjati na 
vprašanja raznih poslancev v parlamentu. 
Svojcem padlega policista sta med drugimi 
poslala sožalni brzojavki predsednik republi
ke Saragat in predsednik vlade Rumor.

Novice Iz Jugoslavije
Predsedstvo centralnega komiteja Zveze 

komunistov Jugoslavije je imelo v začetku 
tega tedna posvetovanje, na katerem je ob
ravnavalo aktualni politični položaj, zlasti vi 
zvezi s pisanjem tiska. Odobrena je bila re- j

N o v a  a m e r i š k a  o d p r a v a  n a  Luno se je p o 
p o l n o m a  pos r eč i l a ,  vsa j  d o  t e g a  h ipa ,  ko  se  
a s t r o n a v t a  C o n r a d  in Bean  spe t  p r i p r av l j a t a ,  
d a  od l e t i t a  z Luninih tal  in se v r n e t a  n a  lad j i co  
» Y a n k e e  C l ippe r« ,  ki je m e d  n junim i z k r ca n j e m  
k rož i l a  o k r o g  Lune,  z n jun im t o v a r i š e m  G o r d o -  
no m  n a  k rovu.

A s t r o n a v t a  s ta o s t a l a  n a  Luninih t leh o k r o g  
o se m  ur  in s ta p r e h o d i l a  p o  Luni o k r o g  1800 
met rov .  D v a k r a t  s ta pr i š la  iz s v o j e g a  »p a j k a«  
in m e d  o b e m a  » s p r e h o d o m a «  s t a  s p a l a  5 ur.

N a  d r u g e m  s p r e h o d u  s ta se  spus t i la  v ž r e l o  
k r a t e r j a ,  v  k a t e r e m  je p r e d  d v e m a  l e t o m a  p ri 
s t a la  s o n d a  »Su rveyo r« l  t e r  s ta v z e l a  iz nje 
n e k a j  n a p r a v ,  ki jih b o s t a  p r i ne s l a  na  zeml jo .  
V i de l a  sta,  d a  je s o n d a  v s a  p r ek r i t a  z r j av im 
p r a h o m .  N a b r a l a  s ta tudi  b l izu 25 kg l u n i ne ga  
k a m e n j a  r a z n i h  vrst.

N a  Luni s t a  se g i b a l a  p r ece j  nep r i s i l j eno  
in v z b u d i l a  vtis, d a  v v sem i zk rcan ju  ne  v idi ta  
nič v eč  p o s e b n o  s k r i v n os t ne ga .  N a  ž a l o s t  
z eme l j sk ih  »f i rbcev« je ž e  n a  n ju ne m  p rv e m  
s p r e h o d u  o d p o v e d a l a  t e l ev i z i j ska  k a m e r a ,  a

d r a g o  p r o d a t i ;  č e  ž e  ne  d r u g e g a ,  p a  za to ,  d a  
k rvn iko m n e  o l a j š a  de l a .

'  Iz » N e u e  Z i i r che r  Ze i t ung« ,  ki sem jo imel 
—  ko t  o m e n j e n o  —  tisti č a s  n a r o č e n o ,  je bi lo 
t o č n o  r a z b r a t i ,  d a  je H i t l e r j eva  N e m č i j a  o d l o 
č e n a  n ap as t i  Po lj sko  z a r a d i  G d a n s k a  in po l j 
s k e g a  » ho d n ik a«  d o  mo r j a ,  ki je p r i p a d a l  d o  
k o n c a  p rv e  s v e t o v n e  v o j n e  Nemč i j i .  Ta  si g a  
je p r i svoj i la  o b  r a z k o s a n j u  po l j ske  d r ž a v e .  
Z a d n j e  dni  p r e d  i z b r u h o m  v o jn e  so  se  n a p a d i  
n e m š k e g a  t i ska in i zb ruh i  H i t l e r j ev e ga  h i s t e
r i č n e g a  b e s a  n a  Po lj sko t a k o  množi l i ,  d a  se  
je d a l o  sk o r a j  i z r a čun a t i ,  kda j  b o  pr i š lo  d o  
n a p a d a .  Z a t o  se tisti u sodn i  pe t ek ,  1. s e p t e m 
b r a  1939, niti n i s em p o s e b n o  zač ud i l ,  k o  sem 
z ju t ra j ,  m e n d a  o k r o g  o s m e  ure ,  zv ed e l ,  d a  se 
je z a č e l a  v o jn a ,  d a  n e m š k e  če t e  ž e  v d i r a j o  na  
Pol j sko in d a  se  n a  n a p a d e n i h  pol j skih m e j ah  
b i j e j o  hudi  boji .

(Nadalj. na 6. strani)

solucija, ki priporoča izvršnemu biroju u- 
krepe, s katerimi naj bi pripravil tisk k večji 
samodisciplini v kritiziranju negativnih po
javov. Nekateri govorniki na posvetovanju so 
poudarjali, da gre določen del tiska zdaj pre
daleč v kritiziranju negativnega, ker poudar
ja  bolj to kakor tisto, kar je pozitivno. Ed
vard Kardelj v svojem govoru na posvetova
nju »ni izključil možnosti«, kot je  dejal, da 
bo zmanjšana svoboda tiska. V Jugoslaviji 
dozdaj ni bilo cenzure in so bila uredništva 
sama odgovorna za svoje pisanje. Odslej bo 
ta odgovornost poostrena.

Dopisništvo agencije »Ansa« v Beogradu 
je javilo, da so tiskarniški delavski sveti na 
Hrvaškem in v Sloveniji v sredo sklenili, da 
tiskarne v teh dveh republikar ne bodo več 
tiskale hrvaške revije »Hrvatski književni 
list«, ki jo izdaja skupina neodvisnih mla
dih hrvaških pisateljev, ki niso člani oficiel- 
nega Društva hrvaških pisateljev. Ta revija 
je bila že večkrat obtožena, da v svojih ese
jih  in člankih poveličuje hrvaško zgodovi
no in da neredko izraža mnenje, »da je 
hrvaški narod v sedanjem položaju zatiran«.

n e k a t e r i  meni j o ,  d a  je bil t o  s a m o  i z g ov o r ,  
d a  j ima te  n e r o d n e  ov i r e  ni bi l o t r e b a  vlači t i  
s s ebo j  na  p o h o d u  p o  Luni, saj  bi s i cer  m o r a l a  
vlači t i  k ab e l  v s e p o v s o d  s seboj -  Sta p a  v s e  
s n e m a l a  s f o t o a p a r a t i .

V p r i ho dn j i h  9 mese c ih  b o d o  posl a l i  A m e 
r ičani  n a  Luno še  tri o d p r a v e .

P ism a  u r e d n iš tv u
PROBLEMI NAŠIH ŠOL

Mislimo, d a  je m irn a  izm en java m nenj glede 
n ek a te rih  specifičnih  vprašan j v zvezi s pouče
vanjem  slovenščine n a  naših  sredn jih  šolah 
le b ila  koristna , tako da sedaj lahko nared im o 
nek a te re  zaključke:

1. N ujno je potrebno, d a  p risto jne  ob lasti z 
zakonom  uredijo  razpored itev  učn ih  predm etov 
v stolice te r  določijo rekvizite za  dosego u s trez 
nih habilitacij za poučevanje n a  šolah  s sloven
skim  učnim  jezikom,. K ajti periferične šolske 
oblasti 'šo lsk i skrbnik) nim ajo  te  zakonodajne 
oblasti, za rad i česa r so vse njihove odredbe le 
up rav n eg a  značaja. Z arad i teg a  ne m orem o n a  
njih  g rad iti tak ih  trdnejših  »hiš«, p a  čeprav  
z velikim i v ra ti in  b rez sk rivn ih  vhodov;

2. N epotrebno in neum estno je, d a  za rad i 
n erešen ih  vprašan j naših  sredn jih  šol Slovenci 
med seboj polem iziram o. Vsi naj bi ra je  po svo
jih m očeh delali, da se n ek a te ri zakoni p op ra
vijo ozirom a d a  v lada in p a rla m en t izd a ta  še 
vse d ru g e  po trebne zakone za čimbolj sm otrno 
urejeno  poslovanje slovenskih  šol in prav ično  
u red itev  položaja učnega  osebja n a  njih.

3. Brez h ask a  je zato vleči n a  dan  obrobne 
p rim ere  te r  ospo ravati p ridobljene kvalifika
cije slovenskim  šolnikom , ozirom a dvom iti v 
kom peten tnost izp raševaln ih  komisij za  h ab ilita 
cijo štev. IX. Če le te  so ali niso kom petentne, 
p repuščam o besedo njenim  članom  ozirom a šol
skim  oblastem , ki so jih  im enovale.

S tem  m enim o, d a  je p rim erno  zak ljučiti to 
razp rav ljan je , ki se je odvijalo v preozkem  in 
preveč anonim nem  okviru, d a  bi moglo še dalje 
zan im ati širšo javnost.

L. T.

O »anonim nem  okviru«, v katerem  se je po 
m nen ju  p isca L. T. razv ija la  ta  polem ika, že
limo le p ripom niti, d a  so vsi av to rji pisem , ki 
smo jih v lis tu  objavili, u redn ištvu  znani, ven 
d a r  ni u redn ištvo  krivo, če pisci ne želijo, da 
objavim o tud i n jihovih  im en. Tudi sam i bi n am 
reč rad i videli, d a  bi bilo v tem  pogledu d ru 
gače in bi vsakdo za svoja izvajan ja  javno p re 
vzem al odgovornost. (U red.l

Kako sm o  doživljali z a č e t e k  d ruge  svetovne vojne

(Nadalj. na 8. strani)

Luna nam je  p osta la  domača
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T >  š  r  f  / S  ls€*tj n
S s e j e  o b č i n s k e g a  s v e t a  v  N a b r e ž i n i :

Solidarnostni sklad za stavkajoče delavce
Na prvi seji jesenskega zasedanja, ki se je 

začelo v ponedeljek, 17. t. m., je devinsko-na- 
brežinski občinski svet na predlog ž u p a n a 1 
Legiše sklenil ustanoviti poseben solidar
nostni sklad z delavci tistih strok, ki so naj
bolj prizadeti pri dolgotrajnem boju za obno
vo delovnih pogodb in za priznanje še drugih 
pravic, župan  je med drugim poudaril, da želi 
občinska uprava s tem sklepom tudi jasno 
pokazati, na kateri strani so njene simpatije, 
in vsaj skromno prispevati k velikim žrtvam, 
ki jih pri letošnjem stavkovnem gibanju mo
rajo prenašati delavci in njihove družine. Za
to je  predlagal, naj občinski svet pooblasti 
občinski odbor, da določi višino solidarnost
nega sklada, potem ko bo dobil potrebne po
datke o številu stavkajočih in kakorkoli d ru 
gače prizadetih delavcev iz devinsko-nabre- 
žinske občine. Preden bo odbor sprejel u- 
strezni sklep, pa se bo še posvetoval z vodite
lji vseh svetoivanskih skupin in s sindikalni
mi predstavniki, šele nato bo tudi določil 
obliko pomoči.

Županov predlog je bil po daljši razpravi 
sprejet soglasno.

Prav tako soglasno je občinski svet odo
bril drug predlog župana Legiše, naj se naka
že prispevek 100.000 lir za žrtve velikega po
tresa, ki je pred kratkim zadel prebivavce Ba
njaluke. Prispevek bo dostavljen jugoslovan
skemu generalnemu konzulu v Trstu.

Svet je nato razpravljal o drugih točkah 
dnevnega reda, med katerimi omenimo pred
log o vstopu v Konzorcij za tržaško obalo, 
katere člani so že postali tržaška in miljska 
občina, turistični ustanovi iz Trsta in Seslja- 
na ter še nekatere druge ustanove. Predlog za 
vstop v konzorcij je bil odobren z večino 
glasov. —o—

M e d j a  v a s :

P R E Z G O D N J A  SMRT P O Š T E N J A K A
V ponedeljek, 17. t. m., je veliko število 

pogrebcev pospremilo k večnemu počitku 
na štivansko pokopališče 57-letnega Mirka 
Pernarčiča iz Medje vasi. Vest, da je Mirko 
Lahov — tako so pokojnika imenovali po do
mače —um rl konec prejšnjega tedna v trži- 
ški bolnišnici, je globoko presunila vse, ki so

ga poznali. Bil je nam reč zelo priljubljen člo
vek in vsakdo, kdor je prestopil prag njegove
ga doma, je bil deležen toplega sprejema in 
prejel kozarec zares odličnega vina, na kate
rega je bil gospodar upravičeno ponosen.

Pokojnik ni bil samo vzoren mož in oče, 
am pak tudi narodno zaveden Slovenec. Bil 
je tudi v odboru za jusarska zemljišča in si 
prizadeval, da je po svojih močeh pomagal 
domačinom. Predvsem pa je ljubil zem
ljo, ki jo  je obdeloval vse življenje, čeprav 
je po prvi svetovni vojni vladalo zaradi po
polne razdejanosti veliko pom anjkanje in je 
tudi po zadnji vojni našel svojo vas požga
no, ko se je vrnil s prisilnega dela, kamor 
so ga odpeljali nacistični okupatorji.

Naj mu bo zato lahka domača zeml ja, ka
teri je žrtvoval vse življenje in jo  imel tako 
rad, da je še na sm rtni postelji prosil svojce, 
naj ne zapustijo kmetije, naj še dalje obre
zujejo njegove trte, naj ne dovolijo, da bi 
po njivah rasla robida in da bi še tiste male 
krpe obdelane zemlje preplavilo kamenje.

Pokojni Mirko zapušča ženo Danico, sin- 
nova Darkota in Pepija, hčerkico Milico in 
staro mamo, katerim  tudi naš list ob tej uri 
žalosti izreka globoko občuteno sožalje.

Ob bridk i izgubi očeta M irka P ernarčiča  izre
ka Športno društvo  D evin-Štivan globoko soža
lje č lanu  D arkotu  in družini.

+  M IL AN JEREB

V Ljubl jani  so  p o k o p a l i  v č e t r tek,  20. t. m. 
uč i te l ja  M i l an a  J e r e b a ,  ki je n e n a d o m a  umrl ,  
s t a r  69 let, z a d e t  o d  s r čne  kap i .  P o g r e b a  se 
je u de l e ž i l o  tudi  š t ev i l no  z a s t o p s t v o  s l o ve ns k e  
šo l ske  m l a d in e  in n e k d a n j i h  po ko jn i k o v ih  k o 
l e go v  iz Trs t a  in okol i ce .

G.  Mi l an  J e r e b  je d e lo v a l  ko t  učitel j  v Trstu 
t e r  je bil i z r e d n o  pr i l j ubl j en  v v seh  k ro g i h  z a 
r ad i  s v o j e g a  p l e m e n i t e g a  z n a č a j a ,  p r i j a znos t i  
in d o b r o t e .  P o s e b n o  r a d a  g a  je ime la  m l a d in a  
z a  k a t e r o  je m n o g o  let u r e j ev a l  me se čn i k  » G a 
leb« in n a p ra v i l  iz n j e g a  v z o r e n  mlad in ski  list- 
Kjerkol i  je bi l o t r e b a  popr i je t i  v pr i d s l o ve ns k e  
n a r o d n e  s tvar i  in v d o b r o  n a š e  m l a d in e  in 
n a š e g a  šol s tva ,  je r a d  popr i je l .  Pokoj  je už ival  
pri svoji  d ruž in i  v  Ljubljani-

N a j  v miru p o č i v a ,  d ruž in i  p a  n a š e  g l o b o k o  
soža l j e .

PROSVETNO DRUŠTVO »V. VODNIK«
V DOLINI

prired i v nedeljo, 23. t. m., razstavo  akvarelov  
R oberta  H lavaty ja . Ob tej priložnosti bo v d ru š
tven ih  p rosto rih  ob 16. u ri koncert m oškega 
zbora  iz K rope in p redvajan je  film ov o temi 
»K roparski kovači in koledniki«.

V sredo, 26. t. m., bo ob 20. u ri k u ltu rn i 
večer, posvečen tržašk i pesnici M ariji Mijotovi, 
ki jo bo predstav il M iroslav Košuta. N aslednjo 
soboto p a  bo ob 20.30 odprtje  razstav e  sloven
ske knjige, slovenskih plošč in folklornih  p red 
metov.

R azstava R oberta  H lavaty ja  bo v nedeljo 23. 
t. m., odp rta  od 10. do 13. in od 15. do 21. ure.

V n e d e l j o ,  30. n o v e m b r a  o b  17 ,00  b o  v  Kul
tu rn em  d o m u  v Trstu, u l ica  P e tr o n io  4,

REVIJA PEVSKIH Z B O R O V  
Prireja jo  Z v e z a  c e r k v e n ih  p e v s k ih  z b o r o v  v 

Trstu.
V l ju d n o  v a b l j e n i !

f v e t o v a re c  'ftotka o  n a š ih  z a h te v a h
V deželnem zboru je še v teku razprava 

o obračunu za leto 1968 in proračunu za leto 
1970. V razpravo je posegel tudi predstavnik 
Slov. skupnosti Drago Štoka, ki je zlasti ob
ravnaval vprašanja, ki zadevajo slovensko 
prebivalstvo.

Svetovavec je v zgoščeni obliki prikazal 
probleme, ki še vedno tare jo  našo manjšino 
in za rešitev katerih naj bi se dežela odločno 
zavzela. Omenil je zlasti probleme izseljeva
nja iz Beneške Slovenije, razlaščanja kmečke 
zemlje, trgovine z zaledjem, poljedelstva, u- 
porabe slovenščine v javnih uradih, dokonč
ne ureditve šolstva ter poudaril, da hoče biti

O p č i n e Težave zaradi stavk
Ker se tudi osebje openskega tramvaja 

udeležuje vsedržavnega stavkovnega giba
nja svoje kategorije, pa tudi solidarnostnih 
stavk — udeležilo se je seveda tudi splošne 
stavke v sredo — imamo Openci zaradi tega 
hude težave. Najbolj so prizadeti seveda ti
sti, po večini revnejši, ki nimajo lastnega vo
zila, šolska mladina, stari ljudje in obisko- 
vavci oziroma kupci iz Slovenije in Ju 
goslavije.

šo larji  morajo zaradi stavk tram vajske
ga osebja opuščati razne učne tečaje v Tr
stu, npr. pouk angleščine, nemščine ali 
drugo. Ali pa so prisiljeni, da se potika
jo  po mestu, čakajoč na kako priložnost, 
da se pripeljejo domov s katerim od 
vojaških tovornjakov, ki včasih nado

mestijo tramvaje, a s katerimi se promet 
le zelo počasi odvija, vožnja pa je neprijet
na in nevarna zaradi prehlada v glavo. Neka
teri pa »avtostopajo«, kar ima spet svoje ne
varnosti. Domov prihaja jo  z velikimi zamu
dami, kar vzbuja seveda skrb pri starših. Ti
pamo, da bo to nemirno razdobje kmalu za
ključeno in bodo nastopile rednejše razme
re.

» V D O V A  R O ŠLINK A« Z A  POTRESENCE  
V B ANJALUK I

S.P.D. T a b o r  n a  O p č i n a h  p o n o v i  v  n e d e l j o  
23. t. m. o b  16.30 v  P r o s v e tn e m  d o m u  n a  O p č i 
n a h  v e s e l o i g r o  » V d o v a  R o š link a « .

Iz k u p ič e k  g r e  p r i z a d e t im  p o  p o tr e su  v  B a
njaluki.

slovenska manjšina popolnoma vključena v 
življenje naše dežele, ne pa biti odrinjena. 
Hoče se čutiti varna in zaščitena, s poseb
nimi in pravičnimi zakoni izenačena s sodr
žavljani italijanskega jezika.

POČASTITEV T RŽA ŠK EG A Z N A N S T V E N I K A
Prejšnji teden je italijanska akademija 

znanosti (Accademia nazionale dei Lincei) 
sprejela nove člane.

Med temi je izvoljen tudi t rž a šk i r o ja k  
profesor Antonio Marussi. S tem priznanjem 
je  odlikovan eden najznamenitejših se d a n jih  
evropskih geografov in geodetov. Od leta 1937 
do  1952 je deloval pri Vojaškem geografskem 
zavodu. Po tem letu pa je postal redni profe
sor na tržaškem vseučilišču in je razvil veli
ko delavnost. Izbrali so ga za predsednika 
mednarodne geodetske zveze. Temeljna so 
njegova raziskovanja v pogorjih K arak o - 
rum  in Hindukuš o zemeljski privlačnosti. 
V veliki jami pri Briščikih je postavil veli
ko nihalo za proučevanje o gibanju zemelj
ske skorje. On je tudi prvi nasvetoval D ober- 
dobsko planoto in njena tla kot najbolj pri
praven prostor za gradnjo jedrskega pospe- 
ševalnika. Dal je tudi pobudo in se je  tudi 
sam udeležil kot izkušen alpinist i ta l i ja n s k e  
odprave na himalajski vrhunec K 2.

V soboto dne 29. novem bra bo v D r u š t v u  
slovenskih izobražencev v ulici D onizetti 3, pr®' 
daval znani d ram a tik  in esejist Ivan M rak >z 
L jubljane o »Slovenstvu skozi aspek t t r a g i č n e 
ga«.
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S o v o d n je :
P O  P O V O D N J I

Petkova povodenj po vsem spodn jem kon
cu našega naselja je bila menda ena izmed 
redkih v zadnjih petdesetih letih, vsaj tako 
pravijo stari ljudje. Narastli sta hkra tu  Soča 
in Vipava. Zato se ta zadnja ni mogla izlivati 
v strugo Soče. Valovi so preplavili njive in se
nožeti pol metra, ponekod na nižjih krajih 
celo dva metra visoko. V petek okrog štirih 
popoldne sc je Soča dvignila štiri metre in 
petinštirideset centimetrov nad povprečje; 
to je še pet centimetrov višje kot leta 1961, 
ko je voda zrasla najvišje v zadnjem stoletju.

V Sovodnjah je voda zalila 380 hektarjev 
plodne zemlje. Grušč in naplavine pokrivajo 
rodovitna tla in bo še nekaj časa trajalo, pro
dno bo vse očiščeno. Prizadetih je tudi okrog 
dvajset stanovanjskih in gospodarskih poslo
pij. Občinska uprava je že vložila prošnje za 
pomoč na deželno upravo in na goriško pre
fekturo za nujno pomoč.
§1. Lenart  

Z A  R A Z V O J  NADIŠKE DO LINE
Kraji ob Nadiški dolini in pod M atajur

jem se v zadnjih dveh letih nekoliko h itre
je razvijajo. Dve gospodarski panogi, ki 
sta menda za naše podm atajurske vasi naj
bolj važni in bosta lahko tudi donosni, sta 
Prav živinoreja in turizem. Na tem področju 
se je marsikaj naredilo tako s strani doma
činov, kakor tudi z oblastnimi načrti — seve
da s podporami. Vsem tem pobudam in po
skusom pa m anjka enotni načrt in skupni na
por.

Do tega bi bilo moralo že davno priti. No, 
Pa se je vendar tudi v tej smeri nekaj zga
nilo. Deželna uprava je odobrila načrt za usta
novitev posebne zveze za razvoj krajev ob 
Nadiži in pod M atajurjem. Zveza bo podpi
rala predvsem načrte in gospodarsko dejav
nost vseh ustanov v omenjenih krajih. Tu 
pridejo v poštev turistične, živinorejske in 
tudi druge dejavnosti.

Konzorcij je ustanovljen za dobo desetih 
let. Upravni svet pa sestavljajo župani občin 
St. Lenart, špeter ,  Praprotno, Grmek, Pod- 
bonescc, Sovodnje in Srednje. Poleg županov

Srednjeevropski kulturni zbor
Prejšnjo soboto se je začel v veliki dvorani 

Attemsove palače na Kornu v Gorici IV. zbor 
•srednjeevropskih kulturnih srečanj z osred
njo razpravo »Mit in stvarnost Srednje Evro
pe«.

Sestanka prvi večer, v slovesnem vzduš
ju, so se udeležili najvišji civilni, cerkveni in 
vojaški predstavniki, poleg približno šestde
setih uradnih udeležencev in nekaj gostov 
domačinov. Navzoča sta bila tudi novogoriški 
župan in jugoslovanski konzul iz Trsta. Po- 
slušavci so imeli na razpolago slušalke s ta
kojšnjimi prevodi v italijanščino, slovenšči
no, nemščino in francoščino. Prevajalke so 
se več ali manj skrbno potrudile pri svojem 
sicer napornem delu.

Po kratkih uvodnih besedah odborovega 
tajnika je govoril župan Martina kot predsed
nik organizacijskega odbora. »Gorica, stiči
šče med zapadno in vzhodno Evropo,« je de
jal v uvodu, »prinaša bra tski glas v imenu 
sedanjih idealov, ki so pognali korenine iz 
prejšnjih čustvovanj in iz kulturnih osnov 
Srednje Erope. Urednik obzornika »Iniziativa 
Isontina« De Simone je nato prebral pozdrav
ne brzojavke predsednika Saragata in nekate
rih ministrskih podtajnikov. Sledila sta še 
nagovora deželnega odbornika Giusta in glav
nega tajnika teh srečanj prof. Rocca, ki je 
poudaril, da so se v Gorici srečali ljudje, ki 
bodo našli soglasje na podlagi izročil in kul
turne dediščine starih  in živih.

Osrednje predavanje pa je imel profesor 
Zettl, tajnik avstrijskega kulturnega zavoda 
v Rimu. Govoril je o Srednji Evropi kot kul
turnem  območju in je podal obračun o prejš
njih treh kulturnih  srečanjih v Gorici.

Po sestanku so si udeleženci ogledali še 
razstavo goriškega tiska v državni knjižnici.

V nedeljo dopoldne je govoril pesnik Ciril 
Pa še po dva izvoljena zastopnika omenjenih | Zlobec o srednjeevropski kulturi v slovenski
občin. ; književnosti. Pisateljica Mira Miheličeva pa

o  i z b  e l i e n b  f n i i
Pojav izseljenstva, ki še vedno odvaja 

Oajboljše delovne moči iz naše dežele, in to 
v prvi vrsti iz vzhodnega dela videmske po
krajine, iz slovensko beneških vasi, je poslal 
že tako pereč, da se ga je morala končno lotiti 
lUcli deželna uprava sama.

Prav zato sklicuje za 14. in 14. decem
bra posebno deželno zborovanje v izseljen
stvu, ki bo v Vidmu. V vabilni knjižici, raz
poslani vsem ustanovam in zasebnikom, ki 
se ukvarja jo  s tem, pravi deželni pred
a l n i k  Berzanti, da namerava sklicani po
svet v izseljeništvu stvarno in globoko, 
Proučiti ta pojav, ugotoviti vzroke in posle
dice, predvsem pa najti pripomočke. Le z o- 
branitvijo vseh delovnih sil bodo mogli pre
bivalci Furlanije - Julijske krajine doseči 
Pravi civilni in gospodarski napredek.

V pripravljalnem odboru so deželni pred
sednik Berzanti, podtajnika v ministrstvu 

zunanje zadeve in delo, predsedniki raznih 
, eŽelnih in pokrajinskih upravnih odborov 
ltl izseljeniških organizacij, med temi je tudi

Marko Petrič, predsednik Zveze slovenskih iz
seljencev iz Furlanije - Julijske krajine.

V soboto dopoldne sta na sporedu dve po
ročili. Profesor Di Palma z rimske univerze 
bo predaval o »Izseljenstvu v luči zaposleno
sti in nezaposlenosti v deželi Furlanija - Ju 
lijska' krajina«. Profesor Frey s Katoliške uni
verze v Milanu pa o »Pojavu izseljenstva v od
nosu do industrializacije v deželi Furlanija - 
Julijska krajina«. Sledila bodo poročila in 
razprave, ki jih bodo predložila izseljeniška 
združenja. V nedeljo pa bo govoril profesor 
s tržaške univerze De Marchi o »Človeških 
in gospodarskih problemih izseljencev in nji
hovih družin« ter  profesorica iste univerze 
Cecilija Assanti o »Pravnih državnih in dežel
nih ukrepih v prid izseljencem. Nato bodo 
dopoldne in popoldne, razprave o predava
njih, poročilih in o sklepih tega važnega zbo
rovanja z zaključkom Uapgpo-pm-ščnej-dbp 
ja. Vsi govori in posegi v razprave bodo na 
razpolago pri tajništvu zborovanja, v Trstu 
pri deželnem odboru za delo in socialno skrb
stvo,

o m itu  kot viru ustvarjanja . Oba sta bila de
ležna navdušenih priznanj.

V ponedeljek je vodil razprave profesor 
Zlobec iz Ljubljane, ki je naš rojak in dobro 
obvlada italijanščino. Razprave so bile živah
nejše kot prejšnji dan, posebno ko je nastopil 
jezuit Katunarič iz Gorice, tudi član orga
nizacijskega odbora.

Zadnji dan je bil posvečen razpravam o ci
vilnih in socialnih srednjeevropskih stičiščih. 
Od Slovencev sta nastopila vseučiliški pro
fesor iz Ljubljane Vilko Novak, ki je govo
ril o pastirski kulturi kot veznem členu med 
narodi Srednje Evrope ter Emilijan Cevc o 
kulturnih vrednotah alpskega območja.

Predavanja so udeleženci sproti dobivali v 
tisku. Slovenska s precejšnjimi napakami. 
Organizacija IV. srečanja je bila dobro iz
peljana.

Manjkali pa so med povabljenci in sode
lavci zastopniki, slovenisti in književniki slo
venske etnične skupine v Italiji — in misli
mo, da je prav to največja pomanjkljivost 
za res pravo srednjeevropsko srečanje.

S o lk a n s k o  p o l j e  

M A L O  BILANCE
Dan svetega Martina je za nami. Imeli smo 

tudi zahvalnico za kmečko leto. Za nas je  to 
važen dan, ker morajo biti dotlej zaključeni 
vsi kmetijski in najemniški računi.

Po vojni je že drugo leto, da so bili km et
ski pridelki tako hudo prizadeti. Nekateri po 
našem polju celo stoodstotno, posebno zaradi 
suše. Samo trta  je precej dobro obrodila. Če 
začnemo s pomladjo, vidimo, da je le tisti 
imel kaj prida povrtnine, ki je prav dobro 
zalival. Krom pir je dobro obrodil samo tam, 
kjer je bil zgodaj vsajen in kot dobro seme 
v pognojeno zemljo. Pšenica pa je malo vrgla, 
zgodnjo so pa še vrabci pozobali.

Poleg suše se je pojavil še škodljivi mrčes, 
ki je napadel celo šparglje. Sena in detelje 
smo imeli komaj za dve dobri košnji, prvo in 
zadnjo. Jesenski pridelki se tudi niso kaj 
prav obnesli. Dosti je škodila fižolova in rep
na gosenica. Opazili smo neko škodljivo gli
vico tudi na mladem rdečem radiču; zato ga 
bo malo.

Lani je bilo vsejanega zelo malo žita, in 
še to za krm ljenje  živine. Letos so ga pa še 
manj posejali. Pravijo, da se ne splača več, 
ker ne krije  niti stroškov.

Povedati pa moramo tudi, da so se konč
no tudi naše želje in prošnje uresničile. Vse 
ceste v našem okraju  je m etna uprava zadnji 
čas asfaltirala. Nekatere so tudi razširili in 
uredili potrebna izogibališča. Treba bo še 
tu pa tam kaj urediti, a vendar smo zado
voljni, ker so se naše želje v glavnem ures
ničile.

»C EC ILIJA NK A«
Nastop pevskih zborov, v prvi vrsti cer

kvenih, ob godu pevske zavetnice svete Ceci
lije, je postal v Gorici že vsakoletna kulturna 
prireditev. Tudi letos bo priredila Zveza slov. 
kat. prosvete v Gorici Cecilijanko v nedeljo, 
23. t. m., ob 16. uri v Katoliškem domu. Na
stopilo bo štirinajst pevskih zborov.
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IZ K ULTURNE!
Ob smrti pisatelja

21. o k to b ra  letos je um rl am erišk i pisatelj in 
pesnik Ja ck  Kerouac, s ta r  kom aj 47 let. To
d a  že m nogo let je bil svetovno znan. On je bil 
tisti, ki je dal ime takoim enovani bea t g en e ra 
ciji.

Beat pom eni v angleščin i isto kot v sloven
ščini, torej bita, tepena ali u tru je n a  generaci
ja. S tem  izrazom  je hotel K erouac povedati, 
d a  je osnovno občutje generacije, k a te ri je p ri
padal, občutek  poraženosti in nem oči n asp ro 
ti današn jem u  svetu z njegovo togo u red itv i
jo. H krati pa je občutila n jegova generaci
ja — a to se je podedovalo tud i n a  m lajšo ge
neracijo  — ravno  v tem  neko odrešitev  in 
osvoboditev. O bčutek  popolne nem oči jo odre
šuje soodgovornosti za sodobno družbo, n a 
dom estilo pa si išče v lite ra tu ri, glasbi, pogo
vorih, pa tudi v m olčanju, m ed itiran ju , vandra- 
nju, brezdelnem  poležavanju in spanju, san ja
rjenju  in m am ilih, ki naj bi podžigala  sa n ja ri
je in jih n ap ra v ila  še bolj fan ta stičn e  in blaže
ne. Beat generacija , kot jo je pojm oval K ero
uac, se u p ira  redu, k je r pom eni red  m ehanič
no organizacijo  in k je r se je sp revrgel v nečlo- 
veškost. Beat generacija  vidi v takem  redu  od
m iran je  in zam iran je živ ljenja in se zato  tem u 
upira.

K erouac je izrazil občutje in m iselnost beat 
generacije  z besedam i: »Gorje tistim , ki n a p a 
dajo bea tn ike  in pri tem  n ičesa r ne razum ejo  
o zgodovini in n ičesa r o globljih san jah  člove
ške duše... G orje tistim , ki se zanašajo  n a  a to m 
sko bombo, ki prid igajo  sovraštvo do očetov 
in m ater.« Kot p ro tiu tež  sovraštvu  in m eha
nizaciji te r  odtujenosti življenju je poveličeval 
Kerouac »sladkost spolne ljubezni«. V verzih 
pa je izrazil svoje občutje in svojo m iselnost z 
besedam i:

Jaz  razisku jem  le duševna m esta  
z razg ledne opazovavnice 
svojega slonokoščenega sto lpa 
zg ra jenega  s pomočjo opija.
To je v en d a r dovolj, ali ne?

Jack  K erouac se je rodil 12. m arca  1922 v 
Lovvellu v M assachusettsu , k o t sin tiskarja . N je
govi prednik i so bili b re tonsk i in norm anski p ri
seljenci, ki so se izselili v Kanado. Kot je sam  
izjavil, se ni učil le v šolah  in potem n a  un iv e r
zi, am pak  tudi sam  zase. N ajrajši je b ra l He-

SLOVENSKO GLEDALIŠČE V TRSTU 
K ulturn i dojn

V soboto, 22. novem bra ob 21. uri P rem ierski
abonm a

V nedeljo, 23. novem bra ob 16. u ri - A bonm a
nedeljski popoldanski - Red »B«

V sredo, 26. novem bra ob 20. uri: M ladinski a-
bonm a v sredo

V četrteš, 27. novem bra ob 20. uri: M ladinski
abonm a v če trtek

V soboto, 6. decem bra ob 20.30: A bonm a red »A«
(p rva sobota po prem ieri)

V nedeljo, 7. d ecem bra  oz 16. uri: Okoliški a
bonm a.

JAKA ŠTOKA 
M O Č  U N IF O R M E

b u rk a  v treh  dejan jih

Kostumi: M ARIJA VIDAU 
Scena: DEMETRIJ CEJ
G lasba: m otive H. O. VOGRIČA izvaja A ROJC 
Režija: MARIO URŠIČ

N a splošno željo občinstva 
V ponedeljek! 24. t. m. ob 16. uri 

LEVSTIK MAHNIČ 
M A R T I N  K R P A N  

Zadnjič v Kulturnem domu!

Ž I V L J E N J A
Jacka Kerouaca

m ingw aya, VVolfa, Londona i n S aroyana, pa 
tudi francoskega p isa te lja  Celina. Ko je bil s ta r 
sedem najst let, je sklenil posta ti pisatelj. Leto 
pozneje se je posebno navdušil za  Ja ck a  Lon
dona. In ko je zvedel, kakšno  potepuško in 
vandrovsko življenje je ta  živel, se je odločil, 
da bo tudi sam  živel tako svobodno vandrov
sko življenje, vedno n a  poti, vedno navezan le 
sam  nase in osam ljen, h k ra ti pa odp rt za d ru 
ge, poln b ra tsk eg a  občutja, ne bogat in ne re 
ven — le včasih brez denarja , kot se je ponor
čeval.

Med vand ran jem  je začasno oprav lja l vse 
mogoče poklice, da se je preživel, od šp o rt
nega časn ik a rja  do k u h a r ja  n a  lad jah  in nosa
ča. Že leta 1950 je objavil rom an z naslovom 
»The Tovvn and  the City« (Malo in veliko me 
sto), ki pa je ostal skoraj neopažen. Prodrl je 
šele s knjigo »On the Road« (N a cesti), ki je iz
šla  le ta  1957, ko je že živel svoje potepuško 
življenje. Potem  je objavil še eno knjigo pot
nih vtisov pod naslovom  »Lonesome Trave- 
ler«, (Sam otni potnik), v k a teri je objavil svoje 
zapiske iz Združenih  držav, M ehike, M aroka, 
Pariza, Londona in z morij.

Med svojim v and ran jem  je imel sta lne teža
ve s ca rin ik i in m ejnim i stražam i, ker so videli 
v neobritem  vandrovcu  z vrečo n a  h rb tu  nena- 
željenega človeka in ga niso rad i spustili črez 
mejo, četudi se je K erouac m uzajoč se sklice
val n a  to, d a  je tud i Jezus živel vandrovsko 
življenje in je hodil celo po vodi. V poznejših 
letih je K erouac izjavljal sam  o sebi, d a  ni beat- 
nik, am pak  odtujen, osam ljen in zm eden k a to 
liški m istik. P om em bna je n jegova pesn iška 
zb irka  »Mexico City Blues«. N jegova dela, zla
sti pesmi, so prevedena v m nogo jezikov. S 
K erouacom  je izgubila am erišk a  lite ra tu ra  ve
likega in izv irnega um etn ika  besede — p isa te
lja, ki je plaval proti toku in sovražil vsakršen 
oportunizem .

G O N C O U R T  Z A  »CREEZY«

Letošn jo  l i t e r a rno  n a g r a d o  G o n c o u r t ,  n a j 
u g l e d n e j š o  f r a n c o s k o  l i t e r a rno  n a g r a d o ,  je d o 
bil ž e  z n a n i  p isatel j  Fel ic ien M a r c e a u  z a  r o m a n  
» C re ez y « .  C r e e z y  je ime  dek l e tu ,  m a n e k e n k i ,  ki 
jo p r i k a z u j e j o  t e d e n s k e  r ev i j e  na  na s lovn i  s t r a 
ni z a r a d i  n j e n e  l e po t e  in n a  ka t e r i  si p a s e j o  f a n 
t a z i j o  mili joni moških .  V e n d a r  je ve l i ko  bolj  č l o 
ve š k a ,  ko t  bi se d a l o  p o  t em  sk l epat i .  N e č l o v e 
ški p a  je n jen  l jubimec ,  š t i r i dese t le t ni ,  po ro č e n i  
d r ž a v n i  p o s l a n e c  De  G a u l l o v e g a  p a r l a m e n t a .  
Ker  se  ne  m o r e  odloči t i  niti z a  to,  d a  bi pustil  
d ru ž i n o  (in ka r i e ro )  t e r  šel ž ive t  s C r e e z y ,  niti 
d a  bi se tej z a  s t a l no  o d r e k e l  in jo pustil  s v o 
b o d n o ,  jo umor i  in hlini, d a  je n a p r a v i l a  s a 
mo m o r .

Fel icien M a r c e a u  je hot e l  p r i k a z a t i  v r o m a n u  
d a n a š n j i  svet ,  e g o i z e m  s t ar e j š ih  in l a h k o m is e l 
nos t  mladih .

SLOVENSKI OKTET JE N A ST O P IL  V KULTUR
N E M  D O M U

V s o b o t o  z v e č e r  so  prišli l jubitelj i  l e p e g a  
pe t j a ,  ki jih h v a l a  Bogu m e d  nam i  š e  v e d n o  ni 
ma lo ,  spe t  v polni  mer i  na  svoj  r a č un ,  ko  je n a 
stopi l  v  Kul tu rnem d o m u  p o m l a j e n i  S lovensk i  
oktet .  Izva j a l  je pe smi  r a zn i h  n a r o d o v ,  a  n a š e  
l judje  s e v e d a  naircuši  p o s l u š a io  s l o v en sk e  in 
p o s e b n o  še  s t a r e  l j udske  pe smi ,  z a t o  je m or a l  
d o d a t i  p o l e g  p r a v e g a  s p o r e d a  še  » šo pek «  t ak ih  
pesmi  in bil d e l e ž e n  b u r n e g a  p lo s k an j a .

Kako smo doživljali...
< Naclalj. s 3. strani)

Bil sem še  v postelj i ,  ko  mi je prišla  m am a  
p o v e d a t ,  d a  se je z a č e l a  vo jna.  Bilo je o k ro g  
sedm ih zjutraj .  Kaj n a ta n č n e j š e g a  ni v e d e l a ,  n o 
vico o  vojni je u jela  t a k o  m im o g re d e  n a v s e z g o 
da j  o d  so sed o v .  D om a  nismo imeli r a d i j sk e g a  
sp re jem nika .  M irno  sem se umil in o b lek e l ,  nič 
h itreje  k o t  d ru g e  dni, in p o z a j t rk o v a l .  N a t o  sem 
se o d p rav i l  v pol u re  o d d a l je n i  Ptuj, d a  bi se  se 
stal s prija telji .  Z d e lo  se je, d a  tudi d rug ih  ljudi 
v vasi nov ica  o  vojni ni p re v e č  vznem iri la .  Tu pa 
tam  je bilo  s icer  videti ,  d a  s ta  se  d v a  k m e ta  u s ta 
vila na  cesti,  če  s ta  se s r e č a la  na  poti  na  polje, 
d r u g a č e  p a  ni bilo pazi t i  na  vasi n ik ak e  p o s e b 
ne ž ivahnost i .

J a z  sem bil bolj p r i je tno  ko t  n e p r i je tn o  v z n e 
mirjen. »Z ače lo  se je!« sem razmišlja l.  V izbruhu 
vo jne,  p a  č e p r a v  je bil sam  p o  sebi  in p o se b n o  
za  n a p a d e n e  Po l jake  t rag ičen ,  sem videl  z a č e 
tek r a z p l e t a  m nogih  v p ra ša n j  in p re d v sem  z a 
če tek  k o n c a  n ac izm a  in f a š izm a  in n o v o  upanje  
z a  o sv o b o d i te v  t e r  z a  bo l jšo  u s o d o  s lo v e n sk e g a  
n a r o d a .  Kot že  re če n o ,  nisem niti m a lo  d v o m il  
d a  b o d o  Nemci k o n č n o  p r e m a g a n i .  N a  tihem 
sem se le čudil,  k a k o  d a  t e g a  sam i ne  v e d o  oz i
ro m a  k a k o  d a  si t e g a  sami ne  iz ra ču n a jo .  Da pa 
so  m nogi Nemci to  slutili, je p o t rd i la  » N e u e  ZZur- 
ch e r  Zeitung« od  n a s l e d n je g a  d n e ,  ki je p o r o č a 
la, k a k o  so  l judje v Berlinu na ce s ta h  o k ro g  Hitle
r jeve k an c le rsk e  p a l a č e  molče ,  z g lo b o k o  re sn o 
bo ,  b re z  e n e g a  vzk lika  v ese l ja  spre je l i  n ov ico  o 
izbruhu vo jne  —  ra z e n  o b ič a jn e  to lp e  nezre lih  
m lad ičev  in d rug ih  f a n a t ik o v ,  ki so  z divjim rjo
ven jem  in sk a n d i ran jem  sprejeli  H it le r jevo  n a z 
nan ilo  o  vojni in o p rav ič i lo  z an jo .  Tudi sam  sem 
posluša l  tisti n jeg o v  g o v o r ,  ki mi še z d a j  zv e m  
v ušesih.

V Ptuju sem n a m re č  sreča l  n e k e g a  svo jega  
pr i ja te l ja  in k o m aj  sva  sp re g o v o r i la  p a r  besed ,  
je ž e  prihitel še d rug i  in p o v e d a l ,  d a  je p ra v k a r  
zač e l  govori t i  Hitler in naj p r id e v a  posluša t .  Vsi 
trije sm o  tekli na  n je g o v o  s t a n o v a n je  v bližini,  da  
bi slišali, kaj b o  Hitler p o v e d a l .  Z av e d a l i  sm o  se, 
d a  je to  z g o d o v in sk i  t renu tek .

Hitler je ž e  govori l ,  ko  sm o pritekli.  G o v o r i l  
je v neki d v o ra n i  p re d  ve liko  m n o ž ico  hitlerjari- 
ske  m lad in e  —  H it le r jugend  —  in m ladi f a n a t ik '  
te r  n e r a z s o d n e ž i  so  g a  v sak  hip prek in ja l i  z  bur
nim o d o b r a v a n j e m  in sk a n d i r a n je m :  »Heil! Heil! 
Heil!« (To je bil prvi del h i t le r ja n sk e g a  p o z d r a v a  

»Heil Hitler!«) Tisti g rm eč i ,  e n o g la sn i  heil , p°' 
novljen  n e š te to k ra t  z a p o r e d n o ,  vse  d o k le r  ni bil 
d a n  v e r je tn o  kak  zn ak ,  d a  je la h k o  z ač e l  H itler 
sp e t  govori t i ,  je b i lo  slišati ko t  m o g o č n o  la jan je ;  
v z b u ja lo  je k a r  srh.

Hitler je na  d o lg o  in š i ro k o  r a z l a g a l ,  k aka  
se  je trudil  in vse  storil,  d a  bi prišlo  d o  pomirjenja  
in s p o r a z u m a  s Poljaki,  a  vse  ni nič p o m a g a lo .  Ti 
so  vsak  d a n  huje p re g a n ja l i  n em šk o  m an jš ino  in 
ce lo  ubili n ek a j  N e m c e v  v Šleziji in d ru g ie ' 
Povzročil i  so  tudi s p o p a d e  na  m ejah  in vdore  
p re k o  meje .  T e g a  ni bilo  m o g o č e  v eč  p re( 
naša t i ,  z a t o  je p o v e d a l  o b o r o ž e n im  silam, rial 
n a s to p i jo  in s tre jo  Poljsko, je reke l  Hitler.  Najprel 
je govor i l  sicer s t ra s tn o ,  a  razum lj ivo ,  n a to  p a  se 
je v e d n o  bolj r a z v n e m a l  in r jo v e l ;  n a z a d n je  le 
kričal ž e  ko t  o b s e d e n .  N a  koncu  je s lo v e sn o  
gotov il  p o s lu ša v c em  in v sem u  n e m šk em u  narO' 
du, d a  mu z lastnim življenjem jamči z a  z m a g 0- 
Če N em čija  ne  b o  z m a g a l a ,  b o  n ap rav i l  k o n e c 
svo jem u  življenju. T o d a  d o  t e g a  ne  b o  pri5la>- 
N em čija  b o  z m a g a la .  Bil je po ln  v e re  v zrnafl0 
in v m oč in s la v o  z m a g o v i te  N em čije .

(dalje)
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Zelo problematičen osnutek 
pred parlamentarno diskusijo

Nacionalni svet za ekonomijo in delo j tudi izgubile pristojnost glede agrarnega kre- 
(CNEL) je pred kra tk im  obravnaval osnu-j dita in s tem eno izmed svojih poglavitnih 
tek »Opombe in predlogi o preustro ju  agrar- funkcij. Kajti deželne ustanove lahko z mno-
nega kredita«, ki ni tako brezpomembna za
deva, kot se utegne komu zdeti na prvi po
gled. V primeru, da odobrijo osnutek v ne
spremenjeni obliki, bo to prav gotovo imelo 
vrsto posledic, ki utegnejo biti po mnenju 
nekaterih uglednih strokovnjakov deloma 
tudi zelo škodljive za razvoj kmetijstva.

Clan omenjenega sveta prof. Žito se je 
potem, ko so nekatere podrobnosti glede o- 
snutka prodrle v javnost, odločil, da tudi sam 
izrazi svoje mnenje o osnutku, s katerim se 
ne strinja.

ALI B O  IMEL O S N U T E K  N E G A T I V N E
POSLEDICE TUDI Z A  N A SE  KMETIJSTVO?

Nedvomno je problem ure jan ja  bodoče 
kreditne politike preveč pomembno vpraša
nje, da bi mogli iti ravnodušno mimo. Zna se 
zgoditi, da bo omenjeni osnutek, če ne v ce
loti pa vsaj deloma zelo zmanjšal pristojnost 
Ustanov za razvoj kmetijstva. Ker imamo v 
naši deželi deželno ustanovo za razvoj kme
tijstva, bi bilo potrebno kaj več zvedeti o 
bodočem odnosu novega centralnega organi
zma za agrarni kredit do deželnih ustanov, ki 
del ujejo za sedaj še popolnoma samostojno 
na tem tako občutljivem področju.

SLABOSTI O S N U T K A

Po mnenju prof. Žita je končni osnutek 
slabši od prvotnega, ker vnaša nekatere spre
membe, ki bodo v praksi precej ovirale raz- 
v°j kmetijstva. Ravno na področju agrarnega 
b e d i ta ,  ki je tako pomembno sredstvo a- 
grarne politike, je bilo v zadnjih letih s torje
nega zelo malo, novi osnutek pa stvari ne 
razčiščuje. Ne om enja npr. problema zlaga
nja in p reurejan ja kmetijskih zemljišč. Ne ve 
se še, kakšne bodo v bodočnosti dolžnosti in 
delovni okvir denarnih in posebej kmetijskih 
kreditnih zavodov. Položaj postaja še bolj 
Zapleten, če pomislimo, kaj vse mora Italija 
ukreniti, če bo hotela preustrojiti  svoje kme
tijstvo tako, kot določajo navodila Evropske 
gospodarske skupnosti. Osnutek ne omenja 
deželnih ustanov za razvoj kmetijstva, ki ima
jo pri agrarnem kreditu  zelo pomembno vlo- 
So. Sploh se v ničemer ne dotakne vpraša
nja koordinacije ali kakorkoli že vloge, ki jo 
'majo dežele pri agrarnem  kreditu.

Sodobna kmetijska politika sloni na hi
trem ure jan ju  vprašanj okoli kreditiranja, 
Posebej pa je glede na nizko stopnjo razpo
ložljivega kapitala v kmetijstvu zelo po
membno in rekli bi odločilno, da npr. dežcl- 
11 c ustanove za razvoj kmetijstva lahko del 
°dobrenih kreditnih sredstev posameznim 
kmetovalcem in posebno zadrugam anticipi- 
rajo iz svojih skladov. V kakšni meri bodo 
lorej deželne ustanove za razvoj kmetijstva 
v prihodnosti še neodvisne? Vedeti moratjio, 
c'a imajo posamezne dežele v program u pod
mene načrte za razvoj kmetijstva, katere 
Uresničujejo v marsičem z avtonomno kre
ditno poiitiko ravno ustanove za razvoj kme- 

a. Omenjeni osnutek pa predvideva, da

go večjim poznavanjem lokalnih razmer učin
koviteje sledijo razvoju in problemom kme
tijstva kot centralistično urejeni organi. Jas
no je, da je treba vprašanje pristojnosti na
tančno opredeliti, toda osnutek deželnih usta
nov za razvoj kmetijstva ne omenja, medlem 
pa poudarja  funkcijo takšnega centralnega 
organa. Nedvomno so to težka in hkrati  lah
ko tudi usodna vprašanja, ki jih je treba 
nujno razčistiti.

Osnutek naj torej prinese pred javnost, 
torej pred parlament nekaj res jasnih in te
meljnih smernic in predlogov, naj torej po
globi in uredi vprašanje dodeljevanja držav
nih sredstev za potrebe raznih proizvodnih 
vej, razširjanja kredita, večje specializacije, 
poenostavitve postopka pri dodeljevanju a- 
grarnega kredita, nadalje naj uredi vpraša
nje nadzorstva s strani drave, status kmečkih 
hranilnic itd. Omenjeni osnutek naj torej 
definira res novo in ušinkovito kmetijsko po
litiko.

Podoba je, da bi z ustanovitvijo takega 
centralnega organa dobili orodje centraliz
ma in škodljivega dirigiranja, ne pa v sodob
nem smislu delujočega organa. Nevarnost je 
predvsem v tem, da bi kanali, skozi katere bi 
v prihodnosti moral iti agrarni kredit, osiro
mašili in torej praktično zmanjšali vlogo ne 
samo dežel, am pak tudi samega ministrstva 
za kmetijstvo. Posebno slabo bi nove odredbe 
vplivale na razvoj kmečkih hranilnic, ki so 
imenitno in sodobno sredstvo za reševanje 
problemov srednjih in predvsem malih kme
tijskih podjetnikov.

[ 'r a s n a  z i n a g a  B ora v  Turinu

Po dveh zaporedn ih  porazih  je Borovim od 
bojkarjem  upel izreden  podvig. V T urinu  so s 
čistim  rezu lta tom  3:0 prem agali odlično moš 
tvo CUS, ki je bilo dotlej še neprem agano . Za 
ta  odličen nastop  je treb a  pohvaliti vse Borov
ce po vrsti, p redvsem  p a  tren e rja -ig ra lca  prof. 
S erg ija  V eljaka, ki je znal naše  fan te  v raz m e
rom a k ra tk em  času  tako  vestno p rip rav iti. Proti 
tu rin sk i ekipi, ki šteje v svojih v rs tah  dva 
m lad in ska  d ržav n a  rep rezen tan ta , je Borova 
v rs ta  pokazala vse svoje vrline, predvsem  pa 
pester in učinkovit napad. Zelo dobro so za 
ig rali predvsem  oba Veljaka, Fučka in Pesni- 
čar.

P o r a z e n  n a s t o p  B o r o v c e v

Bor - C G S  0:9
Za tako visok poraz Borovcev proti tržaški 

ekipi C.G.S. n im ajo »plavi« nobenega op rav i
čila. Še najbolj opravičljiv  za  tako m edel n a 
stop je m ladi Šinigoj, ki je še m lad in ne izku 
šen in proti Renniju, P eterlin iju  in V enutiju  res 
ni mogel več doseči. Bole in T avčer pa s ta  
močno razočarala . Tako je Bor prvič, o d k ar n a 
stopa, izgubil p ro ti m ladi ekipi C.G.S. in to 
povsem  zasluženo in gladko. Edino Boletu je 
uspelo iz trg a t' kak  set, v odločilnih pa je v sa 
k o k ra t g ladko klonil. T avčar je pa vse izgubil 
s čistim  0:2.

Posam ezni izidi:
Šinigoj V enuti 0:2 (10, 5)
Bole - Renni 1:2 (5, 15, 14)
Peterlin i - T avčar 2:0 (6, 10)
V enuti - Bole 2:1 (8, —16, 9)
Peterlin i - Šinigoj 2:0 (9, 10).

Končni rezu ltat:
Bor C.G.S. 0:9

C a tfo n a r  (Sokol)  o d l ič n i  d ru g i
N a pokrajinskem  nam iznoteniškem  tu rn irju  

za nižje uvrščene tre tjek a teg o rn ik e  je N abre 
žinec C a tto n a r zasedel odlično drugo  mesto. 
Zm agal je m ladinec Biasi, čdan C.G.S. iz Trsta.

N a Č eškoslovaškem  se nadalju jejo  čistke, ki 
pa niso krvave, am pak  sam o politične. N ekateri 
prejšnji funkcionarji so zbežali v tujino.

Š P O R T  MED NAŠO MLADINO
Ob zaključku VIII. Memoriala ,,M. FIloJ” - 1969

bo od zdaj naprej vodil in urejal agrarni
jjfedit samo INCA (Istitu to  Nazionale di Cre- 

Uo Agrario). S tem grozi nevarnost, da bodo 
deželne ustanove za razvoj kmetijstva lahko

V nedeljo, 16. novem bra, je padel zasto r na 
letošnji M em orial M. Fileja. Popoldne ob 17. uri 
je  m lad ina skoro napo ln ila  dvorano  K atoliškega 
dom a, čeprav  so bile po vseh okoliških vaseh 
m artinovan je  in d ruge prired itve . Prvi nam en 
prired ite ljev  je bil ta, da se m ladina, zlasti iz 
vasi, začne zb ira ti v p rija teljskem  vzdušju; poleg 
tega pa tudi, da pošteni način  tekm ovanja, k a 
kršen  je prišel do iz raza  n a  letošnjem  M em o
rialu , prenese n a  vsako drugo  svoje udejstvo
vanje. Veliko število m ladine se je v m esecu in 
pol, kolikor je tra ja l M em orial, zb ira lo  skoro 
vsak teden n a  tekm ah, z vedno večjim  navduše- 
njetfi: in v nedeljo so se znova zbrali skoro vsi, 
še vedno veseli in raz ig ran i, čeprav  je m orda 
kdo dobil manj n ag rad  kot ostali.

Vseh tekem  se je udeležilo okoli 430 aletov, od 
najm lajših  do že stare jših ; zlasti razveseljivo je 
dejstvo, da se je udeležilo M em oriala mnogo 
narašča jn ikov , k a r  daje gotovost, da šport vsaj 
med Slovenci še ni v resni krizi, kot pravijo, da 
je n a  splošno v naši pokrajini.

N ajveč tekm ovalcev je p ritegn ilo  streljanje 
(106!!), verje tno  zato, k e r  je bilo dostopno vsem 
starostim . Res pa je tudi, d a  so prišli n a  dan  no
vi p rvaki — 6 tekm ovalcev je od m ožnih 36 točk 
doseklo več kot 30 točk, m edtem  ko p re jšn ja  leta 
nihče ni šel preko 30. Med dekleti pa je vse p re
senetila  N eva Prinčič, ki je dosegla še za moške 
skoro nedosegljivo m ero — 29. točk!

Za kolesarsko tekm o  se je zb ra lo  20 dirkačev, 
m nogi pa so se zbali napo rne proge G orica - Šte- 
verjan. R ezultati so bili tudi v tej disciplini 
dobri. Med člani se je odlikoval M arijan  Deve
tak, ki je prevozil progo v 15'42”!

45 atletov  je sodelovalo v na m izn em  tenisu ; 
k v a lite ta  tega  tu rn ir ja  je bila visoka, zlasti za- I

rad i tekm ovalcev, kot s ta  U km ar in C a tto n a r od 
m oštva »Sokol« iz N abrežine. P a ven d ar so tudi 
goriški a tle ti Komel, Pavšič, Semolič, Černič in 
Lavrenčič pokazali zelo dobro igro.

Odbojka  je trad ic io n a ln a  d isc ip lina M em oria
la. Letos je tekm ovalo 8 m oštev (skupno 67 a tle 
tov) N ek a tera  m oštva, kot H rast, G orica in Štan- 
drež, so se zlasti odlikovala z igro, ki ne bi de
lala sram ote  n a  prvenstvu  >D« lige.

Tudi za nogomet  se je p rijavilo  8 moštev 
(skupno 87 fantov). Brez dvom a so bile tu  n a j
boljše ekipe H rast, M ladost A in M ladost B, k a r  
vse tri iz D oberdoba. S rečan ja  m ed njim i so bila 
res užitek za  ljubitelje nogom eta (zelo m očni sta  
bili tudi m oštvi Š tandrež  in Sovodnje).

Velik nap redek  je bil letos zlasti v lahki a tle
tiki. Sodelovalo je 89 atletov, zlasti pa je bila 
visoka udeležba m ed n arašča jn ik i in naraščajn i- 
cam i (23!). Pa tud i n ek a te ri rezu lta ti so bili zelo 
dobri, čeprav ni bilo tekm ovanje prvakov, pač 
pa m ladine. Dobri rezu lta ti so bili: Vogrič, 25”3 
na  200 m; P etta rin , 170 cm pri skoku v višino, 
Š pacapan  M., 11.03 m v m etu  krogle (6 kg); Ko- 
zlin, 12.27 m v m etu  krogle (7 kg); Kodrič, 39”5 
na 300 m ; in še d rug i dobri izidi. Tudi dekleta 
so tekm ovala zelo uspešno, zlasti Š teverjanke 
in Sovodenjke.

Zadnja n a  vrsti je b ila košarka,  ki je bila iz
ven točkovanja za prehodni pokal, pa je vseeno 
p ritegn ila  4 m oštva (28 atletov). P resenetljivo 
dobro igro s ta  pokazali z lasti m oštvi G orica in 
Š tandrež  v finaln i tekm i. Z m agala je G orica 
58:31.

V nedeljo se je m lad ina  spet zbrala: p riš la  je 
po zaslužene nagrade, ki so bile letos res zelo

(N adaljevanje na 8. strani)
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(Nadalj. s 7. strani)
bogate. Popoldansko p rired itev  v K atoliškem  do
mu je začel ta jn ik  d ru š tv a  OLYMPIJE, k i je Me 
m orial M. F ileja organiziralo , Em il V alen tinčič s 
pozdravom  vsem udeležencem  in darovalcem  po
kalov; med tem i je tudi Novi list.

N ato je ansam bel MI-NI-PE za ig ra l nekaj ve 
selih melodij za prijetno  razpoloženje. Sledil je 
govor p redsedn ika »01ympie« prof. N inka Čer
niča, ki je izvajal, da se tehnološki napredek  ve
dno bolj usodno zajeda v m odernega človeka, ki 
im a prepogosto posluh le za  m ateria lne  dobri
ne, duhovnim  je odm eril le še kotiček. Šport pa 
u trju je  telesno moč in zd rav je in g a  odteguje 
od m lačnosti in avtom atizacije , povzdiguje du 
hovno zm ogljivost in n a re ja  človeka telesno in 
duhovno uravnovešenega. Za njim  pa se je teh 
nični vodja K ran n er ustavil ob tehničnem  delu 
m anifestacije. Sledilo je nag ra jev an je  najboljših 
atletov  in moštev, ki se je precej zavleklo zaradi 
velikega štev ila  nagrajen ih : vsako društvo  je do
bilo kako  nagrado , k e r  so si vsa zaslužila  p ri
znanje za trud. P rav  do konca se ni vedelo, kdo 
bo odnesel prehodni pokal, Trofejo M em orial M. 
Filej. Končno se je zvedelo: prvo m esto si delita 
moštvi G orica in Š tandrež, obe z 78 točkam i; 
torej bo vsako d ruštvo  držalo  pokal na svojem 
sedežu 6 mesecev. Za p rvouvrščen im a sledijo 
po v rstnem  redu: Š teverjan  76 točk, H rast 70, So- 
vodnje 65, M ladost 64, Dom 58, P evm a 48, Pod- 
gora 20.

Poudariti m oram o, d a  je imel letošnji Me
m orial M. Filej ugoden odm ev po vsej deželi; 
tudi politične in športne  oblasti so se o njej 
ugodno izrazile in ji dale p riznan je  z darova
njem  pokalov, kak ih  20 in 170 svetinj.

Vsem se 01ym pia toplo zahvalju je , k ak o r tudi 
vsem, ki so n a  M em orialu kakorko li sodelovali: 
zlasti p a  iz rek a  priznanje atletom , ki so s svojo 
prisotnostjo  potrdili, da jih priv lači vse, k a r  je 
dobro in plem enito, da šport lahko druži preko 
vsake ideološke nestrpnosti. Z astor je padel na 
M em orial M. Filej — 1969; brez dvom a pa se 
bomo spet videli p rihodnje leto; in še m nogi d ru 
gi se nam  bodo prid ruž ili n a  igriščih, v telo
vadnicah  in izven njih, vsi prija telji, vsi sloven
ski športniki!

Nabrežinsko godbeno društvo je priredilo 
v nedeljo, 16. t. m., celodnevni izlet v gori- 
ška Brda. Poleg velike večine godbenikov se 
je prijetnega izleta udeležilo tudi lepo število 
njihovih prijateljev, tako da je bil velik avto
bus, s katerim so se vozili, popolnoma zase
den. Glavni cilj potovanja je bilo Dobrovo, 
kjer stoji za Brda gospodarsko najbolj po-

N O V I C E  IZ JU G O SL A V IJE

(Nadaljevanje s 3. strani)

Tiskarniški sveti so označili njeno pisanje 
za šovinistično, že pred časom so hrvaške 
tiskarne odklonile tiskanje te revije.

V Bohinju in v zgornji Soški dolini je 
prišlo ob zadnjih nalivih do hudih povod
nji. Bohinjsko jezero je naraslo za 4 in 
pol m etra  in preplavilo ceste. Tolmin pa je 
bil nekaj časa sploh obdan od voda in od
rezan od sveta.

V B anjaluki so se k repko  lotili dela  za ob
novitev m esta. Pomoč p rih a ja  z vseh stran i.

Ita lijanska  v lada  je p repovedala uporabo 
razkuževa lnega  sred stv a  DDT, k e r  se zdi, da 
povzroča raka.

ISKAVCEM SLUŽBE
Tistim , ki iščejo službo, KASTA javlja, d a  so 

raz p isan a  š tiri m esta  za p isarn iške uslužben 
ce. Pogoje je m ogoče zvedeti n a  naslov: Krožek 
absolventov slovenske trgovske akadem ije, Trt, 

POB, 301.

Anico je našel sam o dom a. Čutil je, da je 
p o tr ta  in v strahu , ven d ar se je delala  živahno 
in se mu celo nasm ehnila , m orda zato, da bi 
p rik rila  po trtost in strah .

»Želiš, da g reva  n a  sprehod?« je vprašal.
P ričakoval je, da bo odklonila, toda rek la 

je, d a  bi ra d a  šla  m alo ven.
»Ne m aram  biti dom a. Komaj sem čakala, 

da se vrneš«, je dejala.
»Hočeš, d a  g reva  kam  v kavarno?« je 

vprašal. »Danes so nam  spet nekaj izplačali.«
»Oh, ne, pojdiva ra je  n a  sprehod ob D ra

vi.«
Šla s ta  črez ozki most, ki so ji rek li brv, in 

po isti poti, kot so hodili po navad i vsi trije. V ča
sih se je tam  oprijela obeh za podpazduho, da 
je tako pokazala tud i T inetu svoje prijateljstvo, 
pa tudi zato, d a  je bolj varno  in laže hodila, ker 
pot je b ila tem na in ne čisto ravna . Tudi tok ra t 
ga je oprijela. V tem i je komaj razločil njen beli 
obraz. Spodaj pod n jim a je šum ela Drava. Bil 
je eden tistih  že poznih jesensk ih  večerov, ki pa 
se zdijo še k a r  topli, dok ler ne nastopi p rav i je
senski m raz, in ko se zdi, d a  v lada  v ozračju  po
polna tišina, k ak o r d a  n a ra v a  počiva in h k ra tu  
že p risluškuje daljnem u, bližajočem u se šum u 
m rzlega krivca, ki p r in aša  m raz.

»Koliko zvezd je n a  nebu!« je rek la  in za 
h ip  postala, zav zrta  navzgor. »In kako  čudno 
migljajo. Bogve, ali so n a  k a te ri tud i ljudje... ki 
mislijo in čutijo...«.

»Na teh  ne, to so sonca«, je dejal. »Morda 
na k a terem  od njihovih planetov.

»Rada bi bila n a  takem  planetu.«

memben objekt, to je velika in žc daleč na
okrog znana zadružna klet.

Na Dobrovem so goste pričakali zadružni 
d irektor inž. Simčič in njegovi najožji sode
lavci ter tudi nekateri novogoriški občinski 
odborniki. Direktor in sodelavci so izletnike 
seznanili z zgodovino kleti, j im  obrazložili po
tek proizvodnje in jih na koncu počastili s 
kozarcem treh vinskih sort, ki so za Brda 
najbolj značilne, to je rebula, tokajec in mer
lot. Velika zadružna klet je začela obratovati 
pred 10 leti, njena današnja  zmogljivost zna
ša 580 vagonov vina, to je 58 tisoč hi. Povpra
ševanje po briških vinih pa je tako naraslo, 
da so sedaj v gradnji še tri velike cisterne.

Za prijazni sprejem in pogostitev sc je 
v imenu izletnikov najpre j zahvalil nabrežin- 
ski župan Drago Legiša, ki se je tudi udele
žil prijetnega in poučnega izleta skupno z ob
činskim odbornikom Josipom Terčonom in 
predsednikom nabrežinskega prosvetnega 
društva Antekom Terčonom. V imenu godbe
nega društva pa je spregovoril predsednik 
Aldo Pipan. Nabrežinska godba, katere člani 
so prav v nedeljo prvič imeli nove uniforme, 
je pred kletjo in na vaškem trgu zaigrala pod 
vodstvom kapelnika Misleja več skladb, ki so 
takoj ustvarile prijetno ozračje. Po kosilu 
v restavraciji na Dobrovem so se godbeniki 
odpeljali še v Deskle, v Soški dolini in se 
veselo razpoloženi vrnili pozno zvečer do
mov. Bil je zares lep izlet, kakršnih si udele
ženci še želimo.

Pr i ja te l j  g od b e n e g a  dr u š t v a

»Mislim, d a  ni n a  nobenem  lepše ko t na 
našem.«

»Jaz pa mislim, d a  je.«
»Zakaj tako misliš?«
»Ne m orem  si misliti, d a  bi bilo n a  kakšnem  

drugem  p lanetu  tudi toliko trp ljen ja  in toliko kri
vic kot n a  našem.«

»Bogve. K jer so ljudje, je tudi trp ljen je . In lju
dje počenjajo tudi krivice... in  nesm isle. Drugače 
bi ne bili ljudje.«

»Toda takšn ih  krivic in trpljenja... in nesm i
slov m orda vendarle  ni n a  nobenem  drugem  sve
tu kot tu,« je rekla. »Če bi mogla, bi se rada 
preselila n a  k a te re g a  od tistih  planetov. Seveda, 
če bi šel z menoj tud i Rudi,« je rekla. M orda se 
je pri tem  nasm ehnila , toda po g lasu  tega ni bi
lo čutiti. Iz n jega je zazvenela celo n ek a  s tras t
nost.

»Zakaj? Ali ni lepše n a  tem  svetu?«
»Za naju  ne. M idva bi m ora la  živeti kje d ru

gje, n a  kakšnem  drugem  svetu... ali m orda v 
Afriki, v kakšn i džungelski vasi v K ongu ali v 
kakšn i saharsk i oazi, k je r žive ljudje še po sta
rem  in si ne ubijajo  g lave s tem, kako  bi sprem e
nili svet, ali kako  bi uničili tiste, ki ga želijo spre
m eniti. Tu m idva ne znava  živeti.«

Tine je molčal. Tudi ona je bila nekaj časa
tiho.

»M orda pa bom km alu  um rla«, je rekla 
črez nekaj časa.

»Kaj v en d a r fan taziraš!«
»Saj ne fan taz iram . Ali ne veš, d a  sem bol

n a  na pljučih? Zdaj ne zelo, nisem  pozitiv
na, že dolgo ne, n ik a r  se ne boj, d a  se boš če
sa  nalezel...«.

»Anica!«
»Saj te ne m islim  žaliti, to ti povem  k a r  ta 

ko, da boš pom irjen k e r  bi se sicer v e n d a r le

m oral m alo bati... P ravzap rav  bi ra d a  um rla , ves, 
če bi me ne bilo strah , d a  bo potem  vsega ko
nec, za vedno. Tako misli Rudi. Toda jaz si ne 
m orem  predstav lja ti, kako  bi bilo to, d a  me ne 
bi bilo več in bi ne vedela več, d a  obsta ja  tudi 
Rudi in da je nekje blizu m ene ali d a  vsaj vem, 
kje je, čep rav  daleč, m orda v ječi...«.

»Tako čudno govoriš nocoj, Anica.«
»Zares, ali ne?« se je nasm ehnila . »A tako 

mi je pač nocoj p ri srcu. Tako mi je, d a  bi rada 
um rla , sam o ko bi ostal tudi Rudi pri meni. BreZ 
n jega  si ne m orem  p red stav lja ti n iti sm rti in še 
m anj tisto, k a r  bo po sm rti. Lepo bi bilo, če bi s® 
po sm rti za res preselili n a  k a te ro  od tistihle 
zvezd... ozirom a n a  kak  njihov p lanet, ko t p ra' 
viš ti, in d a  bi tam  dalje živeli, rešeni vsega tiste
ga, k a r  nas tu  teži...«

»Saj m orda bo tako.«
»Ali ti veruješ, da bo tako? Ti si bil v  b°' 

goslovju in tam  so vas učili, d a  bo tako. T o d a  

m orda so vas varali. Rudi ne veruje... in k e r  o n 
ne veruje, tud i jaz ne m orem  več v e r j e t i - “

Ni vedel, kaj naj ji reče. Ali naj ji začne 
raz lag a ti k rščansk i n auk  o neum rljivosti člove
ške duše? To je gotovo sliša la  že ko t otroK 
v cerkvi in v šoli.

»Ali ti ne veruješ?« je ponovila, ko ni ta 
koj odgovoril.

Za h ip  je še molčal, ko t d a  m ora  p rem ih 1 
ti, kaj bo odgovoril, ali ko t d a  je sam  sebi na 
tihem  ponovil vp rašan je, če veruje.

»Verujem«, je rekel.
»Torej nisi izstopil za rad i tega, k e r  več ne 

veruješ?« .
( D a l j e )

N a b r e ž i n a :

Prijeten izlet v goriška Brda


